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Sovietai išleidžia žydus į Izraelį

TEVISKES Sovietų Sąjunga turi 3 milijo­
nus žydų. Tai yra impozantiškas 
skaičius ir Izraeliui būtų malonu 
išgauti iš Sovietų tiek žydų ir juos 
kolonizuoti okupuotuose arabų plo 
tuose. Žinoma, ne visi Sovietų žy­
dai nori išvykti į Izraelį, kuris no­
rėtų tais imigrantais sustiprinti 
savo gynybinį potencialą. Sovie­
tai į savo žydus žiūri kaip į pa-

KRITIKA IR SĄŽINI
Eesame jau įpratę įvairiomis 

progomis (o ir be jų) deklaruoti 
tarplietuvinę taiką, ramybę, su­
gyvenimą, tarp dviejų polių per­
mestus tiltus. Kalbančių ir rašan­
čių nuomone tai priklauso prie ge­
ro tono. Kaip tą vienybę vaizduo­
jamės? Ar tai yra vieno bėgio gal­
vojimas? Vienas stilius, viena for­
ma, viena uniforma? “Tik dife­
rencijuota visuomenė yra tobulė­
janti” — sako St. Yla. Todėl ne­
nuostabu, kad toje pasiskirsčiu- 
sioje visuomenėje yra ir bus at­
skirų nuomonių, skirtingų to pa­
ties įvykio vertinimų. Kultūringai 
vedama polemika yra visapusiškai 
sveikas dalykas ir jos mūsų spau­
doje nevengiama.

Tačiau kada žurnalistas savo as­
meniškas sąskaitas ar neapykan­
tą iškelia virš savo tautinės ar 
krikščioniškos sąžinės ir realią tie­
ką paskandina tendencijoje, tokie 
pasireiškimai negali būti “dėl šven 
tos ramybės” toleruojami, nes tie­
sa yra įpareigojanti. Taip pat yra 
įpareigojanti ir sąžinė — jos spren 
dimus viešuose reikal«ose nekon- 
servuoti savyje, bet jais dalintis 
su kitais.

Ypač sąžinės įpareigojimą turė­
tų jausti žurnalistai ir vertinti įvy­
kius atsižvelgiant ne į tai KIENO 
jie buvo atlikti ar padaryti, bet 
KAS ir KAIP buvo padaryta, ar 
tas įvykis yra POZITYVUS ar NE­
GATYVUS. Žurnalistai, kurie pa­
meta sąžinės kontrolę, paprastai 
ne kitą, bet save nuplaka.

Žurnalistas rašo skaitytoj ams, 
o ne vieno ar kito dalyko žino­
vams. Kiekviena jo mintis turi bū­
ti aiški ir suprantama. Čia jis ne­
turi nei draugų, nei priešų, bet 
svarsto tik veiksmus ir pasireiški­
mus. Daugumos sprendimu jie ga­
li būti geri ar taisytini. Negali būti 
kokia nors pagyrimų ar papeikimų 
tirada, bet tiesos žodis, supranta­
mas daugumai to įvykio žiūrovų. 
Šitoks kritikas neužgaus asmens, 
kuris aprašomajame veiksme akty 
viai dalyvavo ir yra atsakingas. 
Juk nė vienas veikėjas ar aktorius 
nieko neatlieka tobulai, ką nega­
lėtų taisyti. Gal jam pačiam bus 
aišku, ką galima geriau atlikti, o 
taip pat atsiras ir tai, ko’jis bus 
nepastebėjęs. Čia gal ir bus kri­
tike vietoje pastaba.

Didelę atsakomybę žurnalistiko­
je neša laikraščių redaktoriai. Jie 
turi daboti, kad kritikas ar kores­
pondentas neprakištų kurią nors 
tendenciją. Čia redaktorius turi bū 
ti ne tik sąžiningas, bet ir apdai­
rus. Jei jis praleis kurią tenden­
ciją, tuoj sulauks atsakymą. Čia ir 
prasidės bereikalinga rašliava. Jei 
redaktorius tokio pasiteisinimo ne­
praleis arba jį praleidęs dar dau­
giau uždės, tai nuskriaustasis krei 
psis į kitą laikraštį, čia vėl redak­
torius spręs, kas daryti. Neteisin­
ga būtų nuskriaustajam neleisti 
pasiaiškinti. Taip ir iškyla visa ei­
lė pasisakymų ir atsakymų. Skai­
tytojai ima nebesuprasti ir erzin­
tis. Ir kas kaltas? Kaltas pirmiau­
sia tas žurnalistas, kuris norėjo 
kam nors įgnybti. Kaltas taip pat 
ir redaktorius, kuris tai prileido.

Visi norime geros nuotaikos ir 
pozityvaus darbo. Greičiausia ši 
nuotaikia sudrumsčiama per laik­
raščius. Todėl didelę atsakomybę 
neša kritikai, korespondentai ir re­
daktoriai. Jei šie turės lietuvišką 
ir krikščionišką sąžinę, mes laik­
raščiuose skaitysime ramią, neuž- 
gaunančią tiesą, kuri bus naudin­
ga mūsų bendram gyvenimui.

• Egipte yra žuvusių Sovietų lakūnų. • Senatoriaus reikalavimai 
pasitraukti iš Vietnamo. • Sovietai atitraukė kariuomenę per 31 
mylių nuo Kinijos sienos. • Pakeitimų išvakarėse Kremliuje. • 
Ar SEATO eis j pagalbų Kambodijai?

Sovietų lakūnai Egipte
Žiniomis iš Beiruto (Lebanobe), 

Sovietų lakūnai valdė devynis MI 
G-21 lėktuvuos, kuriuos Izraelio 
lakūnai nušovė iš lėktuvo patran­
kų virš Suezo kanalo oro kovose 
kovo 25 ir 27 d. Daugumai rusų pa­
vyko išsigelbėti parašiutais, tačiau 
našiausiai vienas žuvo, krisdamas 
žemyn su lėktuvu. Jie bandė ap­
ginti naujas SAM-3 priešlėktuvines 
raketų stotis. Izraelio lakūnai nau­
dojo Skyhawk sprausminius lėk­
tuvus. Spėjama, kad tai pirmas 
kartas, kada rusų lakūnai įsijun­
gė į oro kovas. Šiaipgi Sovietų la­
kūnai Egipte treniruoja ir 
egiptiečius būti lakūnais.

moko

Fulbrighto 
triukšmavimai

Anksčiau jau Sovietų lakūnai 
skraidė žvalgybos tikslais Sovietų 
gamybos Badger TU-16 lėktuvais ' 
su Egipto krašto ženklais virš JAV 
Šeštojo laivyno Viduržemio jūroje. 
Kartą JAV F-4 susitrynė oro erd­
vėje su tokiu sovietišku TU-16, bet 
laimingu būdu nieko blogo neįvyko

Izraelio užsienio reik, ministeri­
jos tarėjas Biltanas tvirtina, kad 
taikai Vidur. Rytuose pasiekti truk 
do pati Sovietų Sąjunga. Mat, E- 
giptas priklauso Sovietų nurody­
mų. Izraelis po karo pagrobė ar 
sunaikino sovietiškų ginklų už 2250 
mil. dolerių. Sovietams rūpi stra­
teginė Viduržemio jūra ir arabų 
nafta, kurios reikia Europai. Ka­
ras iškils, jei arabai įsigys dau­
giau lėktuvų.

Prancūzijos radijas pranešė, kad 
Egipto prez. Nasseris pakvietė 75 
m. amžiaus dr. Nahumą Goldman- 
ną atvykti į Kairą tartis dėl Vidur. 
Rytų krizės. Jis gyvena Jeruzalėje 
ir laiko save turinčiu teisę kalbėti 
visų žydų vardu. Jo nuomone, Iz­
raelis sudaro tiktai tokios žydų į 
visuomenės dalį. Izraelio ministe­
rių kabinetas posėdy atsisakė jį 
įgalioti tokiems pasitarimams, bet 
sutiko susitikti su Egipto vadais, 
bet abi pusės turėtų teisę pačios 
paskirti savo įgaliotinius. Gold- 
manlnas yra kraštutinis ‘balandis’, 
minkštos politikos šalininkas. Jis 
buvo Sionistų vadu nuo 1956 m., 
bet pasitraukė iš tos vietos prieš 
2 metus. Jis ir dabar tebelaiko sa­
ve žydų visuomenės diplomatu. 
Kai kurie Izraelio ministerial, įs­
kaitant gen. Dayaną, Goldmanho 
misijai pritaria. Premjerė Meir 
yra tam priešinga.

Kartais tam tikri pasireiškimai 
demokratiniuose kraštuose nueina 
taip toli, kad demokratinė sistema 
pradeda atrodyti supuvusi, o de­
mokratinių laisvių (žodžio, spau­
dos) naudojimas atrado tikru išda­
vimu prieš savo kraštą. JAV se­
nato užsienio santykių komiteto va 
das Fulbrightas tvirtina, kad pas­
kutinieji įvykiai Laose ir Kambo- 
dijoje patvirtina, jog Amerikos įsi­
vėlimas į Indo - Kiniją sudaro “di­
delio masto beprotybę” ir sudaro 
pataikavimą Saigono diktatoriams. 
Jis reikalavo panaikinti Saigono 
vyriausybės galią vetuoti Ameri­
kos politiką. Jo nurodymu, įsivė­
limas jau kainavo 40 000 gyvybių 
ir 100 000 mil. dol. Jo nuomone, 

JAV turėtų sveikinti (pažymėti­
nas išsireiškimas) Šiaurės Vietna­
mo dominavimą Indo - Kinijoje, 
kuris yra pakankamai stiprus su­
trukdyti Kinijos dominavimą. 
Trumpai kalbant, Indo - Kinija 
įgautų panašią būklę, kokioje da­
bar yra savistovi Jugoslavija tarp 
kitų Rytų Europos bloko kraštų. 
Jo pareiškimu, jis neadvokatauja 
komunistų dominuojamos Indo - 
Kinijos, bet tokia būklė turėtų bū­
ti Amerikai priimtina prieš jos no­
rą dėl vietos jėgų santykiavimo 
ir turėtų būti toleruojama.

Gaila, kad tas senatorius pa­
miršta tuos milijoninius skaičius pa 
bėgėlių, kurie dabar masėmis su­
šalę, alkani ir basi bėga nuo ko­
munistinių bandų. Žinoma, Ful­
brighto receptu, tos pabėgėlių ma­
sės nebeturėtų sudaryti didelės 
problemos, nes jos būtų išžudytos, 
kada prie to prisidėtų dar nauji 
milijonai komunizmui “nelojalių” 
žmonių Pietų Vietname, Kambodi- 
joje ir Laose. Taigi, Šiaurės Viet­
namas ir jo viešpačiai turi ateitį, 
nes jo didysis “brolis” Kinija, 
taipgi ir Sovietų Rusija pils Šiau­
rės Vietnamui pagalbą ir ginklus. 
Tačiau didesnioji antikomunistinė 
Indo - Kinija turės žūti, jeigu jos1 
didysis “brolis” Amerika Fui- Į 
brighto inspiruojama, paliktų sa- uvvkku

vo brolį varge ir nebeduotų jokios i yra pasiruošę pasiųsti savo amba- 
pagalbos žmonėms iš raudonosios' sadorių Stepakovą į Pekiną, 
pražūties išgelbėti. | Neseniai buvo rašyta apie Krem

Einama tuo keliu
Prez. Nixonas bando sulėtinti A- 

merikois pasitraukimą iš Vietnamo. 
Vietnamizacijos programa ir yra 
sulėtintas kraustymas “lagaminų” 
ir amerikiečių ruošimasis vykti na­
mo. Nixonas, kiek įstengia, del­
sia su armijų atšaukimu iš Pietų 
Vietnamo, bet nuraminimui šau- 

■kia, kad daug daroma. Fulbri- 
ghtas ir jo “minkštoji bendrovė” 
spaudžia Nixoną greičiau apleisti 
Vietnamą ir savo propaganda su­
daro nepalankią nuomonę. Ką tūks 
tančiai ginkluotų vietkongiečių ir 
šimtai jų raketų neįstengia pada­
ryti Vietname, tą padaro Fulbri- 
ghto propaganda. Blogai, kada ka 
rus veda civiliai, o ne kariškiai.

Daug demonstracijų Amerikoje 
buvo prieš Vietnamo karą. Tačiau 
šį kartą Vašingtone į gatves išėjo 
apie 15 000 demonstrantų, kurie 
reikalavo greitos karinės pergalės 
Vietname. Kalbėjo Georgijos gu­
bernatorius Maddoxas, reikalau­
damas Vietnamo karo išplėtimo. 
Kalbėta, kad, jeigu Amerika daly­
vauja kare, jis turi būti laimėtas.

Kambodijos

slėptą kartą, kurią jie gali panau- mažinamas, kad kas mėnuo 
doti pagal reikalą ir prieš Izraelį žydų išvyksta į Izraelį.
ar prieš arabus. Pastaruoju metu: žydų emigracija iš Sov. Sąjun- 
yra ženklų, rodančių, jog Sovie-' gos prasidėjo po Kosygino pareiš- 
tai kas mėnuo išduoda savo žy- kimo 1966 m. gruodžio 3 d. Pary­
dama 200 išvažiavimo vizų, ir kad žiuje, jog durys Sovietų piliečiams 
tas vizų skaičius kas mėnuo didi-'žydų kilmės bus atidarytos. Kaip 
namas. Stebėtojai mano, kad tas1 pasakė, taip ir dara. Apie 150 iy- 
išduodamų vizų skaičius didesnis, į dų kas mėnuo galėjo persikelti į 

Izraelį. 1967 metais 6 dienų Izra­
elio karas su arabais buvo nutrau­
kęs tą siaurą kaspiną: Maskva 
atsisakė išdavinėti vizas į Izraelį 
bet 1968 m. spalio mėn. grįžo prie 
senos padėties ir net padidino emi 
grantų skaičių. Apie 100 000 žydų 
nori emigruoti iš Sovietų į Izrae­
lį, ir štai jiems sušvito vilties 
žvaigždė.

Arabai tuoj užprotestavo, nei 
žydų kiekio didėjimas Izraelyje 
mažina jų galimybes išmesti žy­
dus iš Palestinos į Viduržemio jū­
rą. Be to, arabai negali suprasti, 
kodėl Sovietai iš vienos pusės gink 
luoja arabus prieš Izraelį, o iš 
antros pusės leidžia savo žydams 
emigruoti iš Sov. Sąjungos į Izra­
elį. Pasirodo, kad turi racijos tie, 
kurie teigia, kad Maskvai rūpi 
ne Artimųjų Rytų problemos iš­
sprendimas, bet tame regione karo 
įsiliepsnojimo galimybė. Kad to­
kia būklė egzistuotų, reikia abi 
puses stiprinti. Arabai gauna gink 
lų, nes jų jiems reikia, o Izraelis 
gauna žmonių, kurių jiems trūks­
ta. Tokiu būdu Sovietai palaiko į- 
tampą Artimuosiuose Rytuose, nes 
ji jiems reikalinga.

bet propagandiniais sumetimais

VLIKo pirmininkas Europoje
VLIKo pirmininkas dr. J. Valiū­

nas, š. m. vasario 14 - kovo 12 d. 
d. lankėsi vak. Europos penkiuo­
se kraštuose ir turėjo eilę svarbių 
pasimatymų su lietuvių veikėjais, 
ir kai kurių kraštų politikos parei­
gūnais. Buvo aptarti lietuviškieji 
reikalai, ypatingai Lietuvos lais­
vinimo bare. Dr. Valiūnui teko vie 
toje susipažinti su vak. Europos 
lietuvių veikla ir jų rūpesčiais.

VLIKo pirmininkas savo kelio­
nės metu lankėsi Vak. Vokietijo­
je — Hamburge ir Vasario 16 gim­
nazijoje Romuvoje, Šveicarijoje — 
Berne, Italijoje — Milane, Romo­
je ir Vatikane, Prancūzijoje — Pa 
ryžiuje ir Ispanijoje — Madride.

Viešėdamas Hamburge, dr. Va­
liūnas kalbėjosi su lietuvių ben­
druomenės atstovais, J. Valaičiu 
ir kun. V Šarka. Nuvykęs į Vasa­
rio 16 gimnaziją, dalyvavo Lietu­
vos nepriklausomybės atkūrimo su 
kakties ir E. Simonaičio paminklo 
atidengimo iškilmėse. VLIKo pir­
mininkas pabrėžia: “Gimnazija tu-

misija. Tikimasi tuo būdu sustip­
rinti mūsų politinę akciją Bonnoje.

Dr. Valiūnas larikėsi Berne pas 
dr. A. Gerutį, po to Milane matė­
si su JAV konsulu, buv. Pabaltijo 
Skyriaus Valst. departamente ve­
dėju, A. L. Jenkens.

Nuvykęs j Romą, dalyvavo Eu­
ropos Federacijos posėdžiuose. Čia 
užmegztas ryšis su žinomuoju po­
litiku prof. Halsteinu. Romoje Va 
liūrtas turėjo pasikalbėjimą su Eu­
ropos lietuvių vyskupu A. Deka­
nių, prel. L. Tulaba, saleziečių vir­
šininku kun. Gavėnu ir marijonų 
vicegenerolu kun. V. Rimšeliu. El­
tos biuletenio italų kalba, redak­
toriaus prel. V. Mincevičiaus ly­
dimas, VLIKo pirmininkas lankė­
si šv. Petro bazilikoje ir apžiūrėjo 
Lietuvių Koplyčios statymo dar­
bus — ji bus viena gražiausių ba­
zilikoje. Valiūno nuomone, “būtų 
malonu, kad įmanomai daugiau 
lietuvių iš JAV ir Kanados vyktų 
į koplyčios šventinimo iškilmes, 
liepos 8-9 d.”. Dar aplankyta sa- J. Gs.

ri geras patalpas, gerą vadovybę į naujoji sodyba. Dr. Va- 
ir būtų malonu, jei ta gimnazija liūnas turėj° Prikalbėjimą su 
naudotųsi viso pasaulio lietuviai”, diplomatijos šefu, min. St. Lozo- 
Kalbėtasi ir su Eltos biuletenio, raičius- Jr. ir su dr.
vokiečių kalba, redaktorium V. Ba J‘ Gaihum’ Romos radii° 
naičiu. Biuleteniu naudojasi nema- valandėlės vedėju.
ža vokiečių spaudos bei politikų. ' Valiūno iniciatyva įvyko pa- 
Su Vokietijos Liet. Bendruomenės sitarimas, kuriam dalyvavo: vysk, 
vadovybe sutarta, kad Eltos red. a. Deksnys, dipl. šefas min. St.

Lozoraitis, St. Lozoraitis, Jr., prel. 
L. Tulaba, kun. V. Rimšelis, prel. 
V. Mincevičius, Vatikano radijo 
vai. vedėjas kun. dr. V. Kazlaus­
kais ir A. Žemaitis. Aptarti svar­
biausi su Lietuvos laisvinimui su­
sieti klausimai. Dr. J. K. Valiū­

nais. Vienas jų pareiškė, kad stu- nas kovo 4-5 d.d. kalbėjosi su 
deniai pamėgdžioja Izraelio kariš- kardinolu A. Samore (jis Valiūną 

i ko pobūdžio organizaciją. Pripa- apdovanojo medaliu), be to, lan- 
į ma kėši pas arkivyskupą A. Casaroli 

(Vatikano valst. sekretoriato vie­
šųjų Bažnyčios reikalų tarybos 
sekretorių) ir pas prel. G. Mont­
alvo. Ypač nuoširdžiai kalbėtasi 
su ark. Casaroli — jis nuoširdžiai Į 
rūpinasi Lietuvos reikalais.

Paryžiuje VLIKo pirmininkas 
kalbėjosi su prof. Baltrušaičiu, EI 
tos biuletenio red. B. Venskuvie- 
ne, matėsi su lenkų žurnalo “Kul­
tūra” atstovais. Madride pavyko 
sutvarkyti naujojo vedėjo, VLIKo 
tvarkomoje radijo valandėlėje, 

klausimą. Valiūnas lankėsi Ispa­
nijos užsienio ir informacijos reik, 
ministerijose ir buvo šiltai priim­
tas. Teko pasiekti teigiamų rezul­
tatų Pabaltijo radijo valandėlių 
klausimais. (Elta)

ir būtų malonu, jei ta gimnazija 
naudotųsi viso pasaulio lietuviai”. 
Kalbėtasi ir su Eltos biuletenio,

i V. Banaitis, kaip VLIKo atstovas, 
j artimai bendradarbiaus su Ben- 
■druolmenės Vokietijoje politine ko-

rūpesčiai
Kambodijos sostinėje Phnom 

Penhe demonstravo tūkstančiai 
studentų, reikalaudami panaikinti _ 
Kambodijos monarchiją, įsteigti j žįstama, kad plačios gyventojų 
respubliką ir minties Vietnamo ko- į sės dar tebesimpatizuoja atgyv 
miim Durrrt Kiliuli* i. —__ __ ____ *___ i__ ______..munistams. Buvo įvairių plakatų 
prieš Vietkėngą ir su atvaizdavi­
mu atleisto iš pareigų buv. šio 
krašto galvos princo Sihanouko, 
perduodančio Kambodijos trečda­
lį VietkoHgui. Premjeras gen. Lon 
Nulis įsakė valdžios pareigūnams 
nebenaudoti karališkų titulų. 12000 
penkių universitetų studentų tre­
niruojami kariškai, kad galėtų pa­
sipriešinti komunistų bandymams 
sugrąžinti krašto vadovavimui prin 
cą Sihanouką. Demonstracijoms va 
dovavo 40 studentų, ginkluotų ki­
niečių AK47 automatiniais šautu-

Atsitraukimas nuo sienos
Sovietų Sąjungos - Kinijos pa­

sitarimai Pekine dėl šių valstybių 
bendrų sienų įžengė į penktą mė­
nesį, tačiau jokių vaisių neatsiek­
ta. Kinijai nepavyksta išgauti So­
vietų pritarimo jos tvirtinimui, kad 
dabartinės sienos yra caro laikų 
“nelygių sutarčių” išdava ir dėl to 
jės yra neteisingos, nelegalios. 
Sovietai sutiko svarstyti tik nežy­
mius sienų išlyginimus, bet atsi­
sako plačiau kalbėti dėl sienų.

Tačiau Sovietai atitraukė per 31 
mylią toliau nuo Kinijos sienos sa­
vo karo pajėgas. Šiuo kompromi­
su Sovietai nori išvengti ginkluotų 
susirėmimų su Kinijos karo dali­
niais, — kaip tai pareiškė vienas 
kiniečių diplomatų. Tačiau Sovie­
tai nesiima rizikos ir pirmąsias li­
nijas masiniai stiprina kariais ir 
ginklais. Mao Tsetungo režimas 
reikalauja Sovietų kariuomenės 

pasitraukimo per 62 mylias. Per 
trejus metus nuo Kultūrinės revo­
liucijos laikų Sovietai nebeturi sa­
vo pasiuntinio Pekine. Turi tik dip 
lomatinę misiją. Dabar Sovietai

liaus viršūnėse esančius nesutari­
mus, kada valdoma trijulė Brež­
nevas, Kosyginas ir Podgomyj bu­
vo apkaltinti Sovietų valstybinio 
ūkio nusmukimu. Dabar vėl kilo 
panašių gandų. Stebėtojams įtar­
tinai atrodo, kad kompart. sekre­
torius Brežnevas anksčiau, negu 
buvo numatyta, grįžo iš Budapeš­
to, kur jis dalyvavo Vengrijos 25 
m. “išlaisvinimo” sukaktyje. Prem 
jeras Kosyginas yra ligoninėje, o 
prez. Podgomyj peršalęs. Taigi, 
Kosyginas dėl ligos nebevyks į Ja­
poniją. Taip pat susirgo ir Polit- 
biuro įžymūs nariai Suslovas ir 
šelepinas. Bandoma atspėti, ar tai 
nėra “politinės ligos”? Tiesa, So­
vietų Sąjungoje siaučia peršalimo 
ligos epidemija.

Manoma, kad šiuo kartu Brež­
nevui pavyks išsilaikyti savo vie­
toje, bet Kosyginas savo pareigas 
greičiausiai perduos Polijaniskiui, 
pirmam vicepremjerui. Kremlius 
šių gandų išdavoje trumpai paskel 
bė, kad keturi vadovaujantieji vi­
sų vienuolikos Politbiuro narių yra 
susirgę. Tuo norima paneigti gan­
dus, kad Sovietų Sąjungos viršū­
nėse vyksta kažkas nenormalaus.

sės dar tebesimpatizuoja atgyven­
toms monarchijos tradicijoms ir 
yra religiniai prietaringi 
Taigi, dar buS sunkumų 
respubliką.

Iš Pekino pranešama, 
hanoukas žada grįžti į Kambodiją. 
Jis nori pasipriešinti naujai vyriau 
sybei. Jo manymu, naujo režimo 
nuvertimas yra tikras, nes krašte 
yra daug partizanų ir komunistų. 
Sihanoukas buvo Maskvoje ir Peki 
ne ir ten prašė paramos. Kambo­
dijos 40 studentų, studijavusių Mas 
kvoje, skrenda į Pekiną, kad kartu 
su Sihanouku organizuotų grįži­
mą į Kambodiją. Kambodijos pa­
siuntinys Chea Sanas Maskvoje pa 
laiko Sihanouko pusę ir nepasi­
traukia iš pareigų.

dėl jų.
įsteigti

kad Si-

Teroro aukos
Premjeras gen. Nelis turi tau­

tės daugumos pritarimą, bet prieš 
jį tebelieka dideli uždaviniai, kaip 
išvalyti kraštą nuo Šiaurės Viet­
namo ir Vietkongo įsiveržėlių. Per 
versmas nebuvo be kraujo pralie­
jimo, kaip ankščiau buvo manyta. 
Per pasipriešinimo susirėmimus 
ir per demonstracijas už princą 
Sihan'ouką žuvo apie 100 žmonių, 
sužeista apie 300. Komunistai nau­
doja terorą. Vienas parlamento na 
rys buvo išvilktas iš automobilio 
ir sukapotas. Komunistai nenori 
pasišalinti geruoju iš krašto ir ban 
do tartis su vyriausybe, kad ji leis­
tų pasilikti. Dabar Vietkongas la­
biau eina į pogrindį. Pasienio sri­
ty užsikasa ginklus ateičiai. Grei­
čiausiai jiems atrodo, kad pirmie­
ji pasipriešinimo bandymai prieš 
naują valdžią nepavyko. Pasieny, 
kur jie turi savo bazes, kelia te­
rorą. Vietkongo sargybės apšaudė 
tris kambodiečius, važiavusius dvi 
račiais. Du liko nušauti, trečias su 
žeistas. Už kelių šimtų jardų bu­
vę stebėjimo punkte Kambodijos

— Vengrijos karo lakūnas Ža­
boki, 25 m. amžiaus, pabėgo į Va­
karus MIG-15 lėktuvu ir nusileido 
šiaurės Italijoje, paprašęs politi­
nio prieglobsčio. Jis skrido žemai, 
norėdamas išvengti pagavimo ra­
daro stočių ekranuose. MIG lėk­
tuvas tikriausiais bus sugrąžin­
tas, bet ne jis.

— Bevelk diktatūrinėje, bet an­
tikomunistinėje Graikijoje įsteig­
ta tautinė gvardija tikslu “saugo­
ti taiką ir tvarką, ir pasipriešinti 
viduje komunistų grėsmei ar už­
sienio agresijai”.

— Atstatytas nuo Kambodijos 
vadovavimo princas Sihanoukas 
iš Pekino kreipėsi į UN gener. sek 
rotorių U Thantą reikalaudamas 
nepripažinti naujo Kambodijos re­
žimo.

— Nauja Kambodijos vadovybė 
paleido iš kalėjimų 265 politinius 
kalinius — Sihanouko politinius 
priešus. Jų tarpe yra ir komu­
nistų.

— Palestinos partizanų - tero­
ristų vadas Arafatas šaukia ara­
bus prie bendro “liaudies karo” 
prieš Izraelį ir apkaltino Arabų 
kraštus dėl nepakankamai duoda­
mos pagalbos tiems kovotojams.

— Amerika paleidžia j erdves du 
naujus satelitus, kurie padės nu­
statyti atominių sprogimų uždrau­
dimo sulaužymą.

— Ekvadoro konsulas, atvykęa 
į JAV, slaptai atsivežė 7 svarui 
kokaino narkotikų 1 mil. dol. ver­
tės. Policija laiku pačiupo jį ir ko­
kainą.

— Prez. Nixonas ypatingos pa­
garbos suteikė pasaulio primirš­
tam 75 m. amžiaus Windsoro kuni­
gaikščiui, buv. Britanijos kara­
liui, su žmona. Jis suruošė priėmi­
mą. Tai buvo iškilmingiausias pri­
ėmimas, kuris įvyko Baltuosiuose 
Rūmuose Nixono metu. Windsoro 
kunigaikštis nebuvo Rūmuose nuo 
1942 m. Šį kartą jis buvo pagerb­
tas, kaip valstybės galva.

— Ruošiant Appolo 13 kelionę į 
mėnulį, buvo atsiradęs trūkumas 
degamos medžiagos spaudime.

— Sydnėjuje kartu gyveno 25 
m. amž. moteris (4 mėn. laukianti 
kūdikio) su 21 m. vyru. Abu narko- 
kų naudotojai. Vieno ketvirtadie­
nio vakarą šie jauni žmonės ieško­
jo malonumo narkotikuose. Vyras 
atsibudo tiktai šeštadienį ir greta

sargybiniai vengė įsivelti į kovą 
su Vietkongu. Kitoje vietoje Viet- 
kongas su granata sudegino val­
džios pareigūno namą. Pareigūnas 
buvo užmuštas. Kaimynai su bai­
me sekė tą puolimą iš savo namų. 
Vietkongo bazių srityse Kambodi­
jos karo jėgos silpnos. Ten viešpa­
tauja Vietkongas ir jo “įstatymas” 

JAV paskelbė, kad nenumato į- 
sivelti į Kambodijos konfliktą Viet 
namo pavyzdžiu. Kambodijos vy­
riausybė neprašys JAV kariuome­
nės pagalbos. JAV sutiktų aprū­
pinti Kambodiją ginklais.

Filipinuose įvyko SEATO kraštų 
karo atstovų pasitarimai. Šioje 
Pietryčių Azijos pakto organizaci­
jos konferencijoje dalyvavo Aus­
tralija, JAV, Britanija, N. Zelan­
dija, Tailandas ir Filipinai. Pran­
cūzija ir Pakistanas pasitarimuo­
se nedalyvavo. Konferencijoje bu 
vo paruoštas planas, reikalui e- .--------- — ------------ t „ Be­
sant, imtis karinės akcijos Kam- jo gulėjo prieš 30 vai. mirusi ta 
bodijoje. Tolimesnis nutarimas pri jauna moteris. Policija patraukė 
klauso tų kraštų ministerių kon-(šį vyrą atsakomybėn už narkoti- 
ferencijai. kų laikymą.

1
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LIETUVYBĖS IŠLAIKYMO PRASME
a) Ar verta būti lietuviu?

KATALIKIŠKAME 
GYVfHIME 

trnrnmsnnasnMan rnnssxsxMffia

Viena: Austrijos katalikų Pas­
toralinio Instituto iniciatyva kovo 
19 d. 25 Austrijos katalikų ir teolo­
gų grupė išvyko į Rusiją susipa» 
žiniti su religine padėtimi Sovietų 
Sąjungoje. Austrijos katalikai lan­
kysis Kijeve, Vilniuje, Rygoje, Ta- 
lline, Leningrade ir Maskvoje. A u* 
trijos katalikų grupei vadovauja 
Vienas universiteto pastoralinės te 
ologijos prof. Ferdinandas Klos- 
termann.

Roma: Popiežiaus Pauliaus VI* 
jo vardu, Krikščionių Vienybės 
sekretoriato pirm, kardinolas Wil­
lebrands įteikė 25 000 dolerių ben­
drajai katalikų ir protestantų Bib 
lijos Komisijai, kuri rengia viso 
Šv. Rašto vertimą, skirtą vartoti 
katalikų ir proteestantų Bažnyčio­
se. Šv. Tėvo įnašas įgalins iki 
1975 metų parengti Senojo Testa­
mento vertimą iš originalinės heb­
rajų kalbos. Katalikų ir protestan- 

,tų mišri komisija baigia parengti 
jtarpkanfesinį Naujojo Testamento 
leidinį originalia graikų kalba, ku­
rio laikantis bus daromi vertimai 
į kitas kalbas. Šiuo metu — pareiš­
kė Vatikano atstovas tarpkonfesi- 
nėje Biblijos komisijoje jėzuitas 
Walter Abbot — yra numatyta iš­
leisti Šv. Rašto vertimai į 610 įvai 
rių kalbų. Katalikų Bažnyčios at* 
stovai aktyviai dalyvauja 110 įvai­
rių kalbų vertimų parengime. No­
rint pasiekti, kad Šv. Raštas būtų 
prieinamas viso pasaulio žmonėms, 
jį reikia išversti į 2 700 kalbų ir 
dialektų, kurie šiuo metu vartoja­
mi pasaulyje.

Amerikos katalikų Lojolos var­
do universitetas Čikagoje kovo 22 
d. iškilmingai minėjo savo veiklos 
šimto metų sukaktį. Ta proga bu­
vo pastatyta speciali oratorija 
“Šimtas saulių”, sukurta lietuvio 
kompozitoriaus kun. Bruno Mar- 
kaičio. Oratorijos pastatyme daly­
vavo lietuviai solistai: Stasys Ba­
ras, Algirdas Brazys, Roma Mas- 
tienė, Dana Stahkaitytė ir Alice 
Steponavičienė. Taip pat oratori­
jos scenovaizdžius sukūrė dail. A- 
ddfas Valeška, kostiumus paren­
gė dail. Bronė Jameikienė. Meniš­
kai išleistoje "Šimtas Saulių” ora­
torijas progamoje žiūrovai plačiai 
supažindinami su lietuviais solis­
tais ir jų veikla. Plačiąją Ameri­
kos visuomenę su oratorija supa­
žindino Čikagos ir Baltimorės te­
levizijos stotys, duodamos pasi­
kalbėjimą su oratorijos autoriumi 
kun. Bruno Markaičiu.

Paskaita skaityta šiais metais Studijų Dienose Melbourne loginėje ir net militarinėje formo- 
jje visu plačiu frontu valstybės vi­
duje ir už valstybių sienų. Nors 
ir dangstomais! koegzistencija, ta­
čiau gi visiems aišku, kad tie du 
mirtini priešai — komunizmas ir 
kapitalizmas —• negalės niekados 
vienas kito pakęsti. Komunizmas 
pačioje savo giliausioje prasmėje 
yra kapitalizmo mirtinas priešas 
ir jo pirmasis ir pagrindinis užda­
vinys sunaikinti kapitalizmą, nuo 
to 'savo tikslo jis niekados negali 
atsisakyti. Kapitalizmas į komu­
nizmą žiūri, kaip į utopiją, kaip 
į socialinį eksperimentą, kuris 

pats sugrius, kai žmonija pilnai 
įsitikins jo utopiškumu. Tačiau to­
kia iliuzija gali būti pavojinga — 
komunizmas ne menkėja, o vis dar

(Nukelta į 3 pusi.)

Tolks klausimas neturėtų rodos 
kilti lietuviui, o tačiau išeivijoje 
jis darosi kuone pagrindiniu rūpes­
čiu. Ten, kur lietuvybė yra kasdie­
nis ir savaime suprantamas žmo­
nių socciaiinio bendradarbiavimo 
reikalas, toks klausimas nekyla, 
bet čia, būnant svetimoje aplinku­
moje, svetimos kultūros absorbuo­
jamiems, toli nuo savo krašto ir 
jo interesų, kurie sudaro istorinės 
eigos įvykių tėkmę, tas klausimas 
iškyla visu aštrumu ir ne vienas 
jaunuolis pastato klausimą: ar ver-

mai pasaulėžiūriniuose klausimuo- bės žmogumi, tai nėra vien tik jo i 
ee, turime visi sutikti, kad žmoni- teisė, tai yra moralinė pareiga, 
ja negali apsieiti be tų pagrindinių Žinoma, kam moralinė ar patrio- 
vertybių, ant kurių pagrindų yra tinė pareiga yra nieko nereiškian- 
pastatyte visa mūsų civilizacija, ti, tam ir tautos išlaikymo pras- 
o tai yra — šeima, tauta, tikė- mė 'bus nesuprantama.
jimas į Dievą ir krikščioniškoji; 'jai tekia yra lietuvybės išlaiky- 
moralė. Iš tų vertybių išeidami, mo prasmė apskritai, konkrečiai 
galime teškėti ir lietuvybės išlai- {žaibant, reikėtų paliesti tremties 
kyme prasmės. | politinę prasmę. Kitaip sakant, rei-

Kai pasistotame sau klausimą, ^ėtų atsakyti į klausimą kokios 
•kokia yra lietuvybės išlaikymo , naudos gali turėti tauta iš mūsų lie ■ 

 ____ ____c._  . __ prasmė, tai paraleliai iškyla kitas tuvybės? Tremtis šiuo atveju turi 
ta būti lietuviu? Juk būti lietuviu1! jį panašus 'klausimas, — kokia , ypatingos; reikšmės, nes turi ir ypa . 

Iš Lietuvos autentiškų veikia, tos yra perpildytos ir net! nėra lengva, reškia tvirto nusista-' yra tautų egzistencijos prasmė tingus uždavinius. Kaip žinome, 
rtonH-rwff įtro.i 4neA — —-n.-. ——j.—... ! apskritai? Ieškant atsakymo į tuo- bo antrojo pasaulinio karo politi-

du klausimu, prieiname išvados, padėtis nenusistovėjo, taikos

Gyveja ateistų veikla Lietuvoje

šaltinių gautos takios žinios: ,šiokiadieniais, kai jose mišios lai- tymo, reikia ypatingų pastangų 
ateistų veikla gerokai pagyvė- .komos, o kas 'liečia kaimą, tai at-'ir pasiaukavimo. Kokia tad iš to

jus. Iki šių mėtų nerasdavau to- rodo, kad šiaurės Lietuva nebus viso gali būti nauda ir kokia pras- 
kių straipsnių, tokių pamplėtų, išimtis, kad ateistų veikla bus pa- ■ mė, jei nieko Lietuvai padėti ne- 

gyvėjus kaimuose, ir tai ne tik 
Lietuvoje, bet ir visoje Sovietų Są­
jungoje. Matyt visasąjunginės 
komunistų partijos centro komite­
tas bus nutaręs visu pirma iš pat 
pagrindų sunaikinti krikščionybę 
kaimuose, kolchozuose, o miestuos

kių straipsnių, tokių pamplėtų, 
kaip dabar. Viešai' guodžiasi, 
kad žmonės neina į bažnyčias, o 
juk tai sąmoningai trukdoma. 
Šiemet ir čia visko yra. Ir pats 
kolchozų gyvenimas išima daug 
žmonių iš bažnyčios lankytojų 
tarpo. Kad vadovaujantys kad­
rai neateina į bažnyčią, tai mums 
visai aišku: kolchozo pirminin­
kas ir pavaduotojas, brigadieriai, 
zoobecchnikas, veterinaras, šėri­
kai, sandėlininkai, gyvulių pri­
žiūrėtojai ir jų šeimos neina į 

bažnyčią, nes tose pareigose sė­
di partijos ištikimi žmonės. Vasa­
rą darbo sezone sekmadienių neš­
venčia ir eiliniai kolchozininkai. 
Neateina į bažnyčią mokytojai, 

medicinos, pašto, elektros darbuo­
tojai, motoristai ir įvairūs techni­
kai. “Mano bažnyčios komiteto 
pirmininkui paėmė pašarą už tai, 
kad jis dalyvavo pamaldose, išlau­
žė tvarto duris ir sunkvežimiu iš­
vežė šieną. Žmonės jau dresiruo­
ti, bus laikas, kad mes, kunigai, 
patys išeisime iš bažnyčių, nes

galime?

Kai laiku į tuos klausimus jau­
nuolis negauna tinkamo (atsakymo, 
tai, žinoma, suabejoja, rezignuoja 
ir pasiduoda srovei. Savaime sup- 
rantama, kad tie, kurie ieškos He- 

palikti ūkiančių ba&yčiį/fcd, lybėje medžiaginės naudos sau, 
užsienio turistei matytų, kad reti- nePa' Lietimų tauta šiandieną 

.. . ... « . , a I m,mninnniliA nacinio in.Ai cfpfrngijos laisve Sovietuose nevar-1 
žoma”. j

Atrodo, kad krikščionybė turės 
pereit į pogrindį, į “Katakombų 
būklę,” kuri bus nelegali, bet rea­
li. Ir tokiu atveju krikščionybė liks 
rusenti žmonių sąžinėse, ir repre­
sijoms pasibaigus pasireikš gyva 
ir energinga. O kompartija iš ko­
vos su religija išeis pralaimėtoja, 
ir sukompromituos socializmą, ku­
ris religijai nėra svetimas. Yra 
pagrindo manyti, kad pogrindžio 
Bažnyčia prasidės pačioje Rusijo­
je, nes rusų taute yra giliai reli­
ginga. Ateizmas gimė Vakarų Eu­
ropoje ir iš ten atėjo į Rusiją.

J. G*.

j ne ponauja, nesiūlo nei gerų pel­
ningų vietų, nei uždarbių, o pati 
kenčia prievartą, kovoja už savo

5 teisę įgyventi laisvai ir to reika­
lauja iš kiekvieno lietuvio. Karje­
ristai ir visokį naudos ieškotojai 
nusigręš nuo lietuvybės, kaip kad 
jau nusigręžė didelė dalis seno­
sios kartos lietuvių ir jau nieko 
bendro nebeturi su lietuviška bend 
ruomene. Betgi ne visi tokie yra, I 
dalis jaunuolių yra idealistai, ku-1 
rie siekia savo gyvenime teisingu- i 
mo ir laisvės ir kurie žino, kad j 
kovodami už savo tautos laisvę, i 
jie kovoja už visos žmonijos lais- i 
vę. Jiems tad rūpi ir lietuvybės iš-; 
laikymo prasmė.

kad pirmiau reikia atsakyti dar į 
vieną, pirmiau jų sekantį 'klausi­
mą: — o kokia yra žmonijos egzis­
tencijos prasmė? Pamatysime, kad 
į šituos Mausimus vienodo atsaky­
mo negausime. Vieni ją randa Die­
vo valioje ir jo dieviškame plane, 
kiti iš viso jos neranda. Visi tie, 
kurie tiki, kad žmonijos prasmė 
yra dieviškajame plane, randa 
žmogaus ir tautų prasmę Dievo va­
lioje, taigi ir lietuvybės išlaikymas 
yra Dievo duotas mums uždavinys 
jį įvykdyti. Tie, kurie netiki Dievo 
planu, turi išeiti iš fakto, kad tau­
tos istorijoje egzistuoja ir kad kul 
tūra yra tautų motina, todėl jos 
turi natūralinę teisę augti ir būti 
žmonijos sudėtyje kaip jos gyvas 
sąnaris. Kas kėsintųsi prieš tau­

pos egzistenciją, tas papildo didįjį 
i nusikaltimą, vadinamą genocidu, 
nes toks nusikaltimas yra prieš 
pačią žmoniją, prieš kultūrą, prieš 

i Dievo valią, todėl yra barbariš- 
' kiausias ir tamsiausias aktas, kurį 
i žmonija pažįsta.
į Kaip matome abejais atvejais 
tauta yra vertybė, turinti teisę bū-

nėra, o priešingai tebeeina karas 
diplomatinėje, ekonominėje, ideo-

MYKOLAITIS - PUTINAS
V. Mykolaičio — Putino vardu Lietuvoje eina visa eilė eilėraščių, 

kurie perrašinėjami ranka. Šiuo vardu eina ir visa Marijos litanija, 
kurią čia spausdiname. Ar ji tikrai parašyta Putino — nešiname..

ROŽE PASLAPTINGOJI, 
MELSKIS UŽ MUS

Išaugai žemėj laistoma malonė* 
Ir pasislėpus išskleidei žiedus... 
Ir neregėjo Tavo grožio žmonės — 
Akis jiems dengė šarvas išdidus.

Tu — paslaptingoji ne žemės Rožė, 
Visų spalvų pražydusi žiedais. 
Parodyki mums savo Veido grožį — 
Atgims širdis apkaustyta leidais.

Ateis pavasaris. Ir širdys šaltos 
Kaip rožių sodai Jerike žydės.
Ir Tavo meilės šypsena prikeltos — 
Bus džiaugsmas Tavo mylinčios širdies...

Tau ilgesiu didžiu mūs širdys plaka, 
O melsk už muši Parodyk savo taką!

liksime be žmonių, šiuo metu mus 
iš vienkiemių verčia eiti į kaimus”.

“Salų parapijoje jau yra kolcho­
zas — kaimas.Tai tobulas kolcho­
zas, ir iš jo nėra žmonių bažnyčio­
se, nes reikia kaimo seniūnui pa­
sakyti, kur eini. Kolchozo pirmi­
ninkas, sužinojęs, kad eini į baž­
nyčią, piktai iškotioja ir išbraukia 
darbadienių. Tokiame kolchoze 

negali apsigyventi pašaliniai žmo­
nės. Pas mus skriaudžiamas pilie­
tis neturi kam pasiskųsti. Žmonės 
terorizuojami ne įstatymų, o parti­
jos programos vardu”.

Šios žinios privačiais laiškais gau­
tos iš Lietuvos įvairių rajonų.
Kurios bažnyčios neuždarytos ir

DIRBTINĖ MĖSA

Neseniai Šveicarijoje išleista į 
rinką “Dirbtinė mėsa” pakeliuose, 
po 200 gramų porcija. Tas produk­
tas pagamintas iš sojos, turi mė 
sos kvapą ir skonį. Toj “mėsoj” 
yra 50 % baltymų, kai tuo tarpu 
normalioje jautienoje jų tėra 20% 
Taigi 200 gramų bifšteksas iš 
“Dirbtinės miesos” turi: tiek bal­
tymų kiek pilnas svaras normalios 
jautienos. Šis produktas yra ska­
nus ir pigus, tačiau jo vartojimas 
dideliais kiekiais nerekomenduoja­
mas, nes jis negatyviai veikia ke­
penis.

Atsakyti į patiektą klausimą, — 
ar verte būti lietuviu, — nėra leng­
va, nes tai priklauso nuo pažiūrų, 
kuriomis vadovaujamės, ir nuo 
vertybių gradacijos, kurias patys 
sau nusistotame. Gyvename lai­
kus, kada visos vertybės yra iš 
naujo pervertinamos, ir kada jau­
noji karta, kaip niekada istorijo­
je, yra sukilusi prieš senosios kul­
tūros nusistovėjusias ir nušlifuo­
tas formas, protestuodama reika­
lauja jas pakeisti. Tas didelis ply­
šys tarp .senosios ir jaunosios kar­
tos yra jaučiamas ir mūsų tarpe. 
Jaunimas neigia daug vertybių, 
kurias šeiniai kartai (buvo ir yra 
šventos ir nepajudinamos. Tačiau 
kokie nebūtų dideli (mūsų skirtu-

ti ir egzistuoti, o jos saugumas ga­
rantuojamas tarptautine teise ir 
žmonijos sąžine, kuri reiškiasi 
kaip moralinė norma. Čia kaip tik 
ir sueiname į vieną principą — bū­
ti tuo, kuo esi, tapti tuo, kuo pri­
valai būti. Tas pats moralinis prin­
cipas yra įrašytas Dievo Įsakyme, 
— gerbk savo tėvą ir motiną, šis 
moralinis mandatas šeimai yra 
praplečiamas į tautą. Taigi, tauta 
yra moralinė, etinė vertybė, natū­
rali žmogaus prigimčiai, besireiš­
kianti kultūrinė būtenybė. Ten, kur 
yra moralinė prievolė, negalime 
statyti klausimo ar verta, ar apsi­
moka, nes >ten yra privalu, mora­
linė norma mūs įpareigoja. Vadi­
nasi, būti lietuviu ar kitos tauty-

DOVYDO BOKŠTE, 
MELSKIS UŽ MUS

Daug amžių puošis pergalės šlove 
Siamo bokštas, Dovydo statytas. 
Jis panašus, Marija, į Tave — 
Tu amžinosios pergales mums rytas.

Visų kovų laimėtoja didi. 
Pamynus galvą pragaro valdovo, 
Tu išrinktuosius Viešpačiui vedi, 
Palaimini jų kasdieninę kovą.

Jau niekados tas priešui nevergaut, 
Kas meilės galią Tavąją pažino, 
Kuri mums rojų prarastą grąžino. 
Sutaikė širdis Dievo ir žmogaus...

O melsk už mus ir saugok visados 
Nuo priešo vylių, saugok nue klaidos.

J. V.

VAGONAS Nr. 12
(“KLAJŪNŲ" IŠVYKA | PERTHĄ)

Vasario 12 d., 10 vai. ryto, Adelaidės ge­
ležinkelio stotyje 6-me perone didelis sumiši­
mas. “Klajūnai” kartu su Adelaidės Kati Mo­
terų Kvartetų išvyksta koncertuoti į Perth'ą. 
Traukiniui pajudėjus pakyla miškas rankų, oru 
siunčiami pabučiavimai, vienam kitam iš pa­
lydėjusių savo artimuosius sudrėksta akys. 
Grupės vadovas Vytas pagal sąrašą tikrina ar 
visi yra, (kai tuo tarpu visi 'keliauninkai pato­
giai įsikuria minkštose kėdėse. Laimei, nieko 
netrūksta, visi kaip vienas susirinko laiku. 
Grupės vadovas patenkintas įsikišo sąrašą ki­
šenėn ir išdidžiai atsisėdo savo vietoje. Aš ir 
neturėdamas sąrašo suskaičiavau, kad esame 
viso 25 lietuviai keliautojai. Oktetas, kvartetas 
ir “Consilium Facultatis” vaidilos, plus dar 
keletą asmenų, kurie neturėjo progos pama­
tyti “Consilium Facultatis” Adelaidėje ir vy­
ko į Perth’ą, kad nepraleidus paskutinės pro­
gos šiuo nuotaikingu vaidinimu pasidžiaugti. 
Buvo ir tokių, kurie važiavo pamatyti tolimo 
ir egzotiško Vakarų Australijos krašto. Be čia 
išvardintų vienetų kartu keliavo ir du didieji, 
tai būtent p. Gerulaitienė ir Storpirščių Jone­
lis. Jų prisidėjimas buvo itin malonus, nes 
visi jautėmės turį gerą užnugarį ir šalia jų 
stovėdami, kaip praktika parodė, buvome vi­
sur saugūs.

Pačioje kelionės pradžioje atrodė, kad vis­
kas vyko ko 'sklandžiausiai. Visų sveikata pui­
kiausia, niekas nieko nepamiršo. O vis dėlto 
taip gerai nebuvo. Vagono kampe sėdėjo žmo­
gelis siaubo apimtu veidu, gestikuliavo ranko­
mis ir kažką karštai įrodinėjo savo žmonai. 
Aš tik nugirdau, kad kalba eina apie vandenį

ir kad tas žmogelis nori sustabdyti traukinį. 
Pasirodo, kad nelaimingasis išvykdamas iš na­
mų užmiršo užsukti keturis kranus, iš kurių 
buvo laistomos pievos. Ištikrųjų jo nusimini­
mas buvo teisus. Juik (grįšime tik už savaitės, 
tai kaip atrodys tada jo pievos. Ne pievos, o 
ežeras tenai bus, ko gero ir kaimynai bus ap­
semti, o vandens sąskaita praris pusę pragy­
venimo išlaidų. Žmonos ramus būdas ir logiška 
kalba žmogelį kiek apramino, bent laikinai. 
Bet užtat, kai pasiekėme Port Pirie geležinke­
lio stotį, tai žmogelis dar traukiniui nė nesus­
tojus šoko iš vagono ir nurūko kilometrinio il­
gio peronu ieškodamas telefono būdelės. Nei 
draugų, nei giminių neprisiskambinęs šaukėsi 
Adelaidės policijos pagalbos, kuri reikalo svar­
bumą suprato ir pažadėjo nuvykti jo gyven- 
vietėn ir kranus užsukti. Laimė, kad traukinys 
čia istovėjo 45 minutes ir nė vienos minutės ne­
buvo perdaug šitam mažam, bet didelės svar­
bos reikalui sutvarkyti.

Port Pirie 'stotyje reikėjo persėsti į kitą 
traukinį, kuris priklausė ne Pietų Australijos 
valdžiai, o tiesiog Oommonwealth’ui. Savo pra­
banga ir puikiais 'įrengimais šis traukinys sky­
rėsi nuo Pietų Australijos traukinių. Greitai 
susikraustėme į skirtas kabinas, išbandėme 
visus mygtukus. Vagonai visi miegamieji. Tai­
gi ir lovos jau paklotos, tik nelštiestos į reikia­
mą padėtį. Kiekvienoje kabinoje radio priimtu­
vas ir garsiakalbis, per kurį traukinio vadovy­
bė nuolat skelbia1 savo informacijas. Vos spė­
jame atsipūsti ir 'girdime, kad jau šaukia pie­
tų. Visi keleiviai suskirstyti į tris grupes. Mūsų 
vagonas priklauso trečiajai grupei, taigi prie

stalo būsime paskutiniai. Pasiekti valgomąjį 
vagoną, reikia keliauti pėsčiomis bent per tris 
vagonus. O ta kelionė nepaprasta. Koridorių* 
per vidurį vagono yra zigzago formos, tik kam­
pini apvalūs, kad kartais neprasimuštom kak­
tos. Tokiu koridorium einant reikia krypuoti 
iš vieno šono į kitą. Atrodo, kad tie koridoriai 
yra pritaikinti vaikščioti tik girtiems. Čia to­
dėl ir negali atsikirti, kas išgėręs, ir kas blai­
vas; neš visi eidami mėtosi tai į vieną tai į kitą 
šoną. O siaurumėlis tų koridorių. Jei nori su 
kuo prasilenkti, tai turi prisiplakti prie sienos 
taip ,kad tavo viršutinė ir apatinė kūno dalis 
būtų prilipus prie sienos. Neretai tenka ir pilvą 
įtraukti ir nosį pakreipti šonan, 'kad tau pra­
eivis jos nenulaužtų.

Valgomajame vagone švaru, gražu. Pa­
tarnautojai mandagūs, maistas veltui, geriau 
nė negali būti. Teko girdėti, kad pasitaikė ir 
tokių, kurie persivalgė net nenujausdami šito 
pavojaus. Žinoma, po tokios užkandos visų iš- 
mieros dar padidėjo ir prasilenkimas korido­
riuje grįžtant dar pasunkėjo. Stoviu vagono 
gale nuošaliai nuo trafiko ir stebiu kaip pasi­
pylė masė žmonių, nelyginant žirniai iš maišo 
- vieni į kabinas, kiti į kitą vagoną spruko, at­
rodė, kad koks kamštis juos visus iš kito vago­
no galo varė. Ir neapsivyliau. Iš tolo matėsi 
mūsų milžino Jono Storpirščio figūra judanti 
priešinga (kryptimi. Visiems, kurie tuo metu 
buvo koridoriuje kilto kelio nebuvo, kaip trauk­
tis į visas puses, kaip arabams pralaimėju­
siems mūšį prieš žydus. Kaip ir stovyklose, 
senais laikais kartais tekdavo ir čia eilutėj 
pastovėti prie valgomojo vagono durų. Žino­
ma, visada pasitaiko ir tokių, kurie eilės nesi­
laiko ir lenda į priekį tų, kurie jau senai eilėje 
stovi. Mums lietuviams čia didelė pagelta bu­
vo p. Gerulaitienė. Jeigu ji stovi eilėje, tai 
nieks nedrįsta jai lįsti už akių. Šitos galybės 
jai labai pavydėjo kitos mūsų moterys. Prieš 
įeinant į valgomąjį, tenka pereiti puikų barą

su kurio įrengimais retas hotelis gali susily­
ginti. Šitame bare ne vienam iš mūsų teko pra­
leisti labai daug gražių valandų. Neatsiliko ir 
moterys. Pamačiau, kad kelionėje moterys 
daug paslaugesnės negu namuose. Jos visur 
talkininkavo vyrams tiek valgykloje, tiek bare 
ir net kortų klube. Ačiū joms. Be jų mūsų ke­
lionė būtų buvusi daug nuobodesnė. Pasitaikė 
ir įdomesnių nuotykių. Viena jauna poniutė, 
per neatsargumą, pametė savo širdį. Netrukus 
tą širdį rado dailiai susišukavęs plaukus jau­
nuolis. Jis pakėlė širdį nuo grindų, nupūtė dul­
kes, pabučiavo ją ir įsidėjo į kairio atlapo ki­
šenę, visai netoli savo širdies. Šitokioje padė­
tyje jis tą širdį išnešiojo visą kelionės laiką, tik 
Adelaidės geležinkelio stotyje ją grąžino tik­
rajam jos savininkui. Arba kitas štai jaunas 
klajūnas, nebepakeldamas nuobodžios kelio­
nės, susirado jauną australiukę ir užsidaręs 
į atskirą kajutę, mėgino ją išmokinti lietuvių 
kalbos. Kokią pažangą jaunoji mokinė padarė 
neteko girdėti, tik tiek žinau, kad dar nepriva­
žiavus Adelaidės stoties lietuvių kalbos kursas 
užsibaigė. Buvo ir daugiau tokių mažų nuoty- 
kėlių, tačiau ar čia įmanoma viską surašyti. 
Visoje mūsų keliauninkų grupėje, kurią suda­
rė virš dvidešimt keliautojų, vedusių porų bu­
vo tik trys. Tai Budriai, Šulcai ir Vasiliauskai. 
Visi jiems pavydėjo, o tačiau visai be reikalo, 
nes nieks taip kelionėje neatsibosta, kaip sėdė­
ti prieš savo prisiegą ir tylėti. Per tiek metų 
viskas jau išsakyta, tai dabar ir kalba nesirišo. 
Visai kitaip buvo tiems, kurie savo antrąsias 
puses buvo palikę namie. Jiems kalbos netrūko. 
Užtat ir kyla klausimas, o kaip tos vedusių po­
ros čia atsirado. Atsakysiu trumpai. Mano žmo­
na, prityrusi keliautoja, visada sako, kad kelio­
nei reikia nepamiršti 2 dalykus: pasiimti čemo­
daną, daiktams susidėti, ir vyrą čemodanui 
nešti, štai kodėl ir Vasiliauskas čia. Budrys 
Važiuoja su Budriene kartu dėlto, kad nori sa­
vo akimis pamatyti ar jau visur jo žmoi^ to­

kia rimta, kaip namuose. Šulcas pasiėmė savo 
žmoną kartu dėlto, kad būdamas choro žyny* 
jau Adelaidėje pramatė, koki pavojai gręsia 
jo žmonai pasilikus namuose, ir kad tiems pa­
vojams užbėgti už akių nusprendė ją vežti* 
kartu.

Atėjo pirmoji kelionės naktis. Sugirgždėjo 
nuleidžiamos lovos subraškėjo matracai ir vis­
kas nutilo. Traukinys lėkė kaip papaikęs. Ma­
žiausia apie 70 mylių per valandą greičiu, o gal 
ir daugiau, nes jautėsi, kad vagono ratai nevi- 
sada siekia bėgius o skrenda oru. Baimė pra­
dėjo imti. Išsibudino ir tie, kurie snaudė, tik 
Ramanauskas su Baranausku saldžiai miego­
jo, mat geležinkelininkai jie ir traukinyje jau­
tėsi saugiau negu namuose. Kitą rytą daugeli* 
skundėsi, kad negalėjo užmigti ar tai dėl bai­
mės, kad traukinys nenulėktų nuo bėgių, ar 
dėl nuolatinio kratymo ir kraipymo į visus šo­
nus, taip kad net tekdavo prisilaikyti lovos kraš­
to. Ypatingai tie turėjo prisidaboti, kurie gulė­
jo pačioje palubėje, kaip ir aš pats. Apie vidur­
naktį užsidegiau šviesą ir žvilgtelėjau kaip apa­
tinėje lovoje laiką leidžia Genovaitė. Mano 
didžiausiam nustebimui, ji miegojo, kaip už­
mušta. Nei nuolatinis bildesys, nei joki kraty­
mai, bei kraipymai lovoje, jai netrukdė sal­
džiai miegoti. Tuo tarpu, kai namuose užtenka 
ir mažiausiam uodui pro lovą pralėkti, ji tuoj 
pabunda ir kelia vyrą iš miego, kad eitų uodo 
gaudyti. Iš to ir sprendžiu, kad ji gimus ne kam 
kitam, o kelionėms. Nemiegojo nei Budrys, 
nei Šulcas, nei kiti stambesni vyrai. Moterų 
dauguma vis dėlto sakosi numigo neblogai. 
Bet ką čia apie miegą kalbėti, kada prieš akis 
atsivėrė neregėtas vaizdas. Traukinys lėkė 
per lygius laukus, kur nei krūmelio nei mede­
lio, nei namelio akis neužmatė, nuo vieno kraš­
to horizonto iki kito. Net ir žalės, ir tos čia ne­
buvo, tik kažkokia, panaši į samanas, augmeni­
ja, tai vienur tai kitur susmaigstyta į žemę.
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LIETUVYBĖS
(Atkelta iš 2 pusi.)

®uga ir stiprėja. Tokioje padėtyje 
tremtinių reikšmė yra milžiniška: 
jie pažįsta priešą, jie žino jo me­
todus, jie gali jį demaskuoti kiek­
viename žingsnyje. Tremtinių ir 
apskritai mažumų nuotaikos yra 
reikšmingas faktas valstybių poli­
tiniame gyvenime. Sunku pasaky­
ti, kaip ilgai tęsis tokia padėtis, ji 
gali dar užtrukti, todėl mums yra 
•varbu ir prasminga išlikti lietu­
viais kuo ilgiau, nepriklausomai 
nuo to, ar mes kada grįšime į Lie­
tuvą, ar ne. Patįs mūsų lietuviškos 
gyvybės išlaikymas yra vertingas 
tarptautinis faktas Lietuvos ne-7 
priklausomybei atgauti. Jei mes1 
išnyksime, kas už mus kalbės? l' 
Ir štai, prieš mus atsistoja kitas 
klausimas:

IŠLAIKYMO PRASME
tuoktuvių ir išleistuvių parengi- retume grįžti prie tautinio ir reli­
niais, žodžiu, iškilmėmis. Tos iš- ginio autoriteto sustiprinimo, kad 
kilmingos veiklos mes turime pa- ir mūsų dvasiškiai su pilnu autori- 
kankamai, bet mums trūksta lietu- tetų ir pagarba būtų priimami ir iš" i 
viškos kasdienybės šeimoje. klausomi. Mes turime suprasti, į

Šerną yra pagr.nd nė socialinio kad ten, kur tautiškumas eina 
gyvenimo celė, kurioje reiškiasi drauge su religija yra Dievo pa- 
visos kultūrinės apraiškas, kaip lairna.
.tai — tikėjimas, moralė, tautybė, į Kitas svarbus lietuvybės išlai- 
papročiai ir kt. Visos kitos insti- kymo stulpas yra mokytojas, ku- 
tucijos: bažnyčia, mokykla, orga- ris gali įeiti į šeimos židinį ir te- 
nizacijos yra pagalbinės prierno- ;nai pakurstyti tautinę ugnelę. Pa­
nes šeimos auklėjimo reikale. Šei- (žinęs vaiką, jis gali kreiptis į te­
ma viena be tų tautinių instituci- vus, gali duoti jiems patarimų, ga­
jų yra nepajėgi išauginti vaikus Ii pareikalauti iš jų užsakyti vai- 
susipratusiais lietuviais. Tos šei- i kams laikraštėlį ir prašyti tėvų

b) Kaip išlikti lietuviu?
Nors tai ir yra kiekvieno lietu­

vio moralinė ir patriotinė prievolė 
išlikti lietuviu, tačiau praktikoje 
mūsų tauta yra linkusi į greitą 
nutautėjimą. Tiek istorinėje eigo­
je, tiek ir dabarties momente esa­
me silpni savo kultūros ir ypač 
kalbos gerbėjai. Kaltės reikėtų 
ieškoti ne tiek individualiniame as­
mens nesąmoningume, kiek ben­
drame tautos charakterio bruože. 
Mūsų tautos nutautėjimas vyksta 
ne nuo šiandien, o nuo seniausių 
laikų. Padarytos istorinės (klaidos 
įrėžė į mūsų tautos būdą menka­
vertiškumo komplekso bruožą ir 
jis tebėra iki šiol. Greiti esame sa­
vo patriotiniais šūkiais, bet ne iš­
tverme. Čia verta prisiminti pir­
muosius tremtinius atvykusius į 
svetimus kraštus, su kokiomis nuo­
taikomis ėmėsi tautinio darbo, 
ypač tai buvo matoma Amerikos 
■lietuvių 'spaudoje, kiek daug kriti­
kos buvo pasakyta senajai emig­
rantų kartai dėl jų nutautėjimo, 
kiek išdidumo ir pasitikėjimo buvo 
rodoma savimi ir kiek pažadėta. 
Nepraėjo nei dešimtis metų, kaip 
visas šitas pasipūtimas subliūško, 
priėmė svetimus papročius ir kal­
bą ir lietuvybę savo šeimoje pa­
laidojo. Ir dabar dar galime su­
tikti sUperpatriotų, kurie garsiai 
kalba, karštai reaguoja į kiekvie­
ną menkniekį, o pats savo šeimo­
je lietuvybe nesirūpina, nei knygų, 
bei laikraščių lietuviškų neperka ir 
neskaito, nes neturi laiko tais 
dalykais užsiimti.

Nemanau, kad lietuviui trūktų 
patriotizmo ar moralinės tvirty­
bės, bet trūksta gilesnio savo kul­
tūros pažinimo, trūksta garbės pa­
jautimo ir tautinio pašaukimo. Iš 
tikrųjų mūsų tauta dar nesurado 
savo tautinio pašaukimo, mes jo 
dar tebeieškome. Mūsų rašytojai, 
filosofai, poetai, menininkai, dva­
riškiai ir kiti kūrybingi žmonės tu­
rėtų kelti ir rodyti naujus kelius 
mūsų tautai ir įprasminti jos egzis­
tenciją kultūrinėmis vertybėmis. 
Romantinės praeities mums jau 
nebeužtenka.

Man rodos, kad mums labiausiai 
trūksta lietuviškos kasdienybės, 
paprastos, bet giliai į sielą smin­
gančios. Lietuvis gyvena romanti­
ka, kilniais šūkiais, šventadienio 
pakilimais, užmiršdamas, kad jo 
ir jo tautos gyvenimą sudaro kas­
dienybė, kurią jis niekina ir bo- 
džiasi. Ir iš tikrųjų mūsų tautinė

mos, kurios izoliavosi nuo tautinės 
veiklos, pasidarė nebepajėgios iš­

laikyti savo tautybės, todėl nu- 
■ tautėjo. Tuo būdu nutautėjimas 
prasidėjo nuo tėvų, jie nepasirūpi­
no sąlygomis, kad jų vaikai galė­
tų dalyvauti jaunimo organizaci­
jose, mokyklose ir, bendrai, kokiu 
nors būdu reikštis tautinėje ben­
druomenėje. Šeimoje tautinė dva­
sia greitai užgęso be 'knygų, laik­
raščių, be papročių, apskritai, be 
tautinės kultūros apraiškų puose­
lėjimo. Nutautėjimas, kaip mato­
me, yra visų pirma tėvų rankose 
ir jie neša atsakomybę už vaikų 
nutautėjimą ir jų likimą. Per tė­
vų apsileidimą ir nepaisymą natū­
ralinių pareigų vaikai praranda i- 
dentiškumą. Taip mes prarandame 
jaunimą per tėvų 'kaltę.

Amerikoje, o ir pas mus Austra­
lijoje, yra paplitęs jaunimo tarpe 
baisus įprotis vartoti heroiną, LSD 
ir kitus dragus. Įdomu, kad tėvai 
labai vėlai pastebi savo vaikų pa­
sikeitimą, dažniausiai jiems kiti 
atveria akis, kai jau yra per vėlu. 
Tėvai, žinoma, graužiasi ir save 
kaltina, kad nemokėjo vaiko pri­
žiūrėti, kad per mažai juo rūpino­
si ir mylėjo. Ar ne taip yra ir Su 
mūsų lietuvybe? Tėvų šaltas atsi- 
nešimas lietuvybei yra blogiausias 
pavyzdys vaikui. Vaikai mato, kaip 
tėvai tą lietuvybę vertina ir kiek 
ja rūpinasi. Ne vienas tėvas ir mo­
tina galvoja, kad vėliau, kai vai­
kas paaugs, leis į stovyklas pabū­
ti su lietuviais. Kol tėvai apsižiū­
ri, jau dažnai būna per vėlu: vai­
kas jau išaugęs, turi savo drau­
gūs, savo įpročius, lietuvių kal­
bos neišmokęs šalinasi nuo lietu­
vių ir taip atitrūksta nuo lietuviš­
kos bendruomenės ir nuo tėvų. Tė­
vai kad ir gailisi vaiko, bet rankas 
nusiplovę jaučiasi nekalti: — to­
kia jau Dievo valia, šių dienų jau­
nimas nepaiso nei tautybės nei 
tėvų.

Matome, kad nutautėjimas pra­
sideda šeimoje, kad šeima viena 
pati yra bejėgė išauginti lietuvį 
vaiką; tam yra reikalinga lietu­
viška aplinkuma. Mūsų tautinė 
veikla permažai kreipia dėmesio į 
šeimą, turėtume ją pagyvinti ir 
ateiti tėvams į pagalbą, žinoma 
tiems, kurie nori savo vaikus iš­
auginti lietuviais. Tačiau kaip? Į- 
eiti į šeimos židinį ne kiekvienas 
gali ir pamokyti tėvus nėra jau 
taip lengva. Tad koks mūsų ben­
druomenės autoritetas galėtų drįs­
ti ir sėkmingai veikti į tautinį auk­
lėjimą šeimose. Žydų bendruome­
nė pasižymi stipriomis šeimomis, 
nes ten tautinis ir religinis vadas 
yra vienas — rabinas. Jam leng­
va yra įeiti į šeimą ir savo ir Die-

kartu su vaikais perskaityti, pa­
mokyti ir padėti paruošti pamo­
kas. 0 tai jau būtų dideli darbai 
atlikti.

Trečias, kuris gali daryti teigia­
mos įtakos šeimos vaikų auklėji­
me, yra skautų vadas ar vadė. 
Skautybė yra auklėjimo mokykla 
ir jos vadai gali su pasitikėjimu 
plačiai atverti šeimos namų duris 
ir susitikti su tėvais, kad pasikal­
bėti dėl vaiko auklėjimo. Jis, kaip 
ir mokytojas, gali reikalauti užsa­
kyti vaikui tinkamos literatūros, 
versti tėvus padėti jį mokyti lietu­
viškai, konkrečiai reikalaudamas 
ir patardamas, kaip reikia vaiką 
suįdominti lietuvybe.

Tas pats gal galima būtų pasa­
kyti ir su kitomis jaunimo organi­
zacijų vadovybėmis, jos turi orga­
nizuoti šalia vaikų tėvų komitetus 
ir rėmėjų būrelius, kad juos į- 
traukti į bendrą rūpestį, kaip iš­
laikyti lietuvybę jų pačių vaikuose.

Taip dirbdami, sutartinai ir pla­
ningai vieni kitiems padedami, ne­
sigailėdami aukos ir pastangų, bū­
kime tikri, kad išliksime sekan­
čiose kartose lietuviški, o tai ir 
būsime atlikę savo pareigą lietu­
vių tautai kaip geri ir ištikimi jos 
vaikai.

Banditai
P. Amerikoje

Lotynų Amerikos kraštuose po­
litiniai ir kriminaliniai banditai sėk 
mingai vykdo naują kovos būdą 
pasiekti savo tikslų. Pietų Ameri­
kos kraštams sunku kovoti prieš 
tokį būdą. Gvatemaloje, Brazili­
joje, Argentinoje ir kitur bandi­
tai jau daugelį kartų pagrobdavo 
įžymius žmones, daugiausia užsie­
niečius, reikalaudami už jų palei­
dimą sumokėti dideles pinigines 
sumas arba paleisti iš kalėjimų sa­
vo politinius ar kriminalinius ben­
drininkus. Kai kuriais atvejais kra 
štų vyriausybės jau paleido iš ka­
lėjimų po keletą ar net kelioliką 
banditų mainais, kad išgelbėtų pa­
grobto svetimo diplomato ar kt. as 
mens gyvybę. Tų kraštų vyriau­
sybės iki šiol nedavė diplomatams 
apsaugos ir pasauly kilo didelis 
susirūpinimas dėl diplomatų

Gvatemalos vyriausybė buvo 
tos nuomonės, kad tokie pagrobi­
mai sustos, jeigu vyriausybė ne­
sutiks išpildyti banditų reikalavi­
mų. Ji atsisakė išpildyti kairiosios 
teroristinės organizacijos (FAB) 
reikalavimus, kad už pagrobtą 
Vak. Vokietijos pasiuntinį baroną 
von Spretį būtų užmokėta 700 000 
dolerių ir paleista 25 politiniai ka­
liniai. Tada banditai ambasadorių 
nužudė ir policija surado jo lavoną

Kitu atveju JAV diplomatas Cut­
ter Brazilijoje, kuriam banditai 
pastojo kelią, nesustojo, bet vai­
ravo į banditus, vieną sužeidė ir 
jam pavyko išsigelbėti, nors jis ir 
buvo peršautas. i

ADELAIDĖ nmmmninKwmsmnnuMMBMMB

A f A. Pi jus Stanaitis
valsčiaus sekretorium Griškabū- 

įdy, čia susipažino su Albina Mar­
inkite, kurią 1914 m. vedė.

! Užėjus I pas. karo audrai pasi- 
’traukė į Vilnių, kur dirbo pabėgė­
lių šalpas komitete. Atsikuriančio­
je laisvoje Lietuvoje 1918 m. buvo 
paskirtas teismo antstoliu Šakiuo­
se ir tose pareigose išbuvo ligi 1940 
m. Užėjus bolševikams buvo palik 
tas Šakiuose teismo vykdytoju. To­
se pareigose išbuvo ligi pasitrau- ( 
kimo į Rytprūsius 1944 m. Vokie- 
čių grąžintas atgal į Lietuvą su­
laukė antros bolševikų okupacijos. 
Tris metus slepstėsi, bet turėda­
mas daug draugų ne tik nebuvo 
išvežtas į Sibirą, bet ir gavo bu- , 
haliterio vietą plentų valdyboje, 
kurioje išbuvo ligi pensijos.

Tačiau trijų išaugintų dukrų trau mok^eivių.

Lietuviai pasaulyje 
rnnmnitnniBJintirnnianiuRnniHaa

Amerikos lietuvaičių šv. Kazi­
miero kongregacijos seserų vado­
vaujama Marijos aukštesnioji mo­
kykla Čikagoje yra viena iš di­
džiausių Amerikos lietuvių švieti­
mo įstaigų. Prieš 19 metų įkurtoji 
Marijos aukštesnioje mokykloje 
Čikagoje šiuo metu mokosi apie 
I 409 mergaičių, kurių didesnis treč 
■dalis yra lietuvių kilmės. Mokyk­
los vedėja sesuo Salezija tėvų ko­
miteto posėdyje pareiškė, kad šiue 
metu yra jau paduota naujų moks­
leivių 430 prašymų, iš kurių, duo­
dant pirmenybę lietuvių kilmė* 
mergaitėms, dėl vietos stokos te- 
|bus galima priimti tik 350 naujų

Ai ro Vilki ųjų IllUoų LGUiUiiu/va jxa į ** ouvu ij.

veikla yra paremta tautiniais mi-jvo autoritetu stiprina religinį ir 
Dėjimais, šventėmis, vakarais, su-; tautinį pradą šeimoje. Ir mes tu-

Varšuva: Lenkijos katalikų Baž­
nyčia, nežiūrint sunkių sąlygų, iš­
liko ištikima katalikiškosios misi­
jos idealams. Tai ypatingai patvir­
tina nuolat augantis dvasinių pa­
šaukimų skaičius. Prieš II-jį pa­
saulinį karą Lenkijoje buvo apie 
12.000 kunigų gi dabar yra per 
17.000. Lygiai padidėjo ir dvasinių 
pašaukimų skaičius į kunigų semi­
narijas ir dabar apie 4.000 semina­
ristų rengiasi kunigystės pašau­
kimui. Taip pat visu uolumu at­
naujintas ir apaštalavimo darbas 
misijų kraštuose. Oblatų ir kitų 
vienuolynų misijonieriai perėmė 
nemaža misijų stočių Kamerūne 
ir kituose Afrikos kraštuose. Dide­
lės reikšmės Lenkijos katalikybei 
turi katalikiškoji Spauda. Lenki jo­
je šiuo metu veikia 15 katalikiškų 
knygų leidyklų.

Roma: Italijos vyskupų nutari­
mu, vėliausiai ateinančiais metais, 
bus išleisti keturi nauji katekiz­
mai, skirti pradžios mokyklų moks 
leiviams, gimnazijų ir aukštesnių­
jų mokyklų mokiniams, vyresnio­
jo amžiaus jaunimui ir suaugu­
siems. Šie katekizmai pakeis iki 
šiol vartotą 1912 metais Pijaus X- 
jo išleistą “Romos katekizmą”. 

Naujuose katekizmuose bus pa­
teikiamos pagrindinės katalikų ti­
kėjimo žinios pagal naujausius te­
ologijos ir filosofijos mokslų tyri­
mus ir aiškinimus.

LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIA
ŠV. PETRO BAZILIKOJE ROMOJE

Neturint galimybės

Sūnus į tėvo užklausimą, ar jis 
šiandien visą dieną buvo geras 
mokykloje:

— Visą dieną kampe stovint, iš 
viso nėra jokios galimybės būti 
blogam.

pasaulyje garsiausioje vietoje 
jau baigiama įruošti.

Kiekvienam lietuviui, branginančiam savo tautos katikl- 
atmiaimą, dera būti šio paminklo kūrėjų tarpe.

rOBLTJ CARL ZEISS AKINIAI

Šių metų liepos 7 dieną 
KOPLYČV. DEDIKUOTA

SAVO auką ATSIŲSKITE PRIES KOPLYČIOS 
DEDIKACIJĄ.

Rašykite: LITHUANIAN MARTYRS' CHAPEL FUND, 
2701, E.4* St., Chlcag*, III. M629.
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ka, iš kurių dvi pasiekė Australi­
ją (Č. Paliulienė ir G. Vasiliaus­
kienė) ir viena JAV-es (A. Sandar- 
gienė) ir jų šeimos neleido p.p. 
Sbanaičiams nurimti pavergtoj Lie 
tuvoj. Pakartotinai praėję “kry­
žiaus kelius” rusų įstaigose paga­
liau gavo leidimą išvykti į Austra­
liją. 1961 m. pabaigoje Adelaidėje 
Įvyko jų jaudinantis susitikimas 
su dukromis, žentais ir anūkais.

A. a. P. Stanaitis laisve mokėjo 
džiaugtis, kaip retas. Čia jam vis­
kas patiko, visur rado pateisinimą 
ir gerą žodį. “Tėviškės Aidus” 
Skaitydavo taip nuoširdžiai, kad 
pro jo dėmesį nepralysdavo nė 
menkiausia žinutė. Mėgo net pa­
egzaminuoti artimuosius, ar jie sa­
vo laikraštį Skaito. Stanaičių at­
vežtos lauktuvės lietuviškai šv. 
Kazimiero parapijai — Lietuvos že 
mės sauja, buvo pagerbtos šven­
toriuje pastatytu Lietuvos žemės 
menišku paminklu. Laidotuvės pa­
rodė, kad tos lietuviškos, žemelės 
buvo pasilikęs užberti ir ant savo 
karsto.

P. Stanaitis buvo nuoširdus kom 
panijos žmogus. Mėgo muziką, 
dainas, šokius. Savo dukterims su­
darė geriausias sąlygas lavintis 
muzikoje. Jos visos trys yna geros 
pianistės, o G. Vasiliauskienė pa­
siekė ir dainininkės — solistės lau­
rų. Iš visų lietuviškų parengimų 
P. Stanaičio labiausiai buvo mė­
giami koncertai. Jo žila galva ir 
ūsai švietė visose koncertų salėse. 
Jau būdamas tikrai nesveikas ir 
silpnas vistiek nepraleido garsio­
jo Baro ir Vasiliauskienės koncer­
to ir nenujautė, kad dainuojant 
savo dukrą girdėjo paskutinį kar-

Kovo 15 d. Bostono lietuvių šv. 
Petro parapijos bažnyčioje buvo 
surengtas religinis koncertas. Mu 
ziiko Jeronimo Kačinsko vadovau­
jamas parapijos choras išpildė 
Giuseppe Verdi oratoriją “Stabai 
Mater”, palydint vargonams ir 
Berklee muzikos kolegijos varinių 
instrumentų ansambliui. Buvęs Vii 
niaus operos solistas Stasys Lie­
pa koncerte išpildė Stradellos 

Čaikovskio, Beethoveno ir Dubois 
religinius kūrinius. Muzikas dr. 
Vytenis Vasyliūnas vargonais iš­
pildė Mendelsono sonatą.

Uragvajaus lietuviai, Pietų Amo 
rikoje, Vasario 16-sios šventės pro 
ga už Lietuvą meldėsi Tėvų Jėzu­
itų koplyčioje Montevideo mieste. 
Šv. Mišias aukojo ir progai pritai­
kytą pamokslą pasakė Amerikos 
lietuvių jėzuitų provincijos vado­
vas Tėvas Kijauskas iš Čikagos. 
Oficialiame minėjime atsilankė A- 
paštalų Sosto nuncijus Urugvaju­
je arkivyskupas Sėpinski su sek­
retorium, JAV-bių, Vokietijos, Por 
tugalijos ir laisvosios Kinijos am­
basadoriai, Belgijos, Bolivijos, Pie 
tų Korėjos, Libano Domininkonų 
ir Pietų Afrikos diplomatiniai at­
stovai ir daugelis Urugvajaus val­
stybės pareigūnų. Urugvajaus 
prezidentas ir užsienio reikalų mi- 
nisteris atsiuntė specialius sveiki­
nimus raštu. Montevideo dienraš­
čiai EI Pas, El Dia, La Manana 
ir kiti straipsniais, kronikas pra­
nešimais ir nuotraukomis plačiai 
paminėjo Lietuvos šventę. Taip 
oat Montevideo radijas Lietuvai 
paskyrė laisvės balso pusvalandį.

Kun. dr. Petras Celinius, per 
dvidešimtį metų dirbęs Amerikos 

gražiu pasiruošimu mirčiai ir jam į UGtuvi4 sielovadoje ir daug rašę, 
pareikštu dėkingumu už suteiktus lietuvių spaudoje, Vakarų Europos 
sakramentus. Išsirikiavo mašinų {lietuvių vyskupo Antano Deksnio 
eile paskutinei P. Stanaičio kelio * v J - A 
nei į Centeniai kapines. Mašinų 
eilė vidurdienį su degančiomis švie i 
somis. Gesink savo žiburį, Dioge- | 
nai. Šio tauraus žmogaus jau ir su 
žiburiu nerasi žemės kėliuose. į

Kapuose Ap. Valdybos vardu su P°s lietuvių sielovados darbe, 
a. a. P. Stanaičiu atsisveikino p. { * ” " —
A. Mikeliūnas, šakiečių ir Adelai­
dės lietuvių parapijos vardu žodį 
tarė p. Pr. Pusdešris.

“Kristaus prisikėlimo šventėje 
mūsų mintys nesustoja prie kars­
to duobės, bet kartu su Prisikėlu- 

, ------------ - j----------- - .cu- siu kyla aukštyn į Dangaus amži-
kais, dalyvavimas pokalbiuose, kai nybę, kuri, kaip Zanavykijos ly- 
nagrinėjami naminiai reikalai, fi- {Sumos šiandien atsiveria Pijui Sta- 

... - - - 1 naičiui Dievo gailestingumo be­
kraštėje”.

Paskutinį kantą su a. a. P. Sta­
naičiu matėmės ligoninėje. Jam į 
kaklą buvo įstatytas kvėpavimo 
vamzdelis, nes gerklės vėžio dėl 
prieš keletą mėtų stipraus prie- 

' puolio susilpnintos širdies nebuvo 
■ galima operuoti. Padėtis buvo be- 
. viltiška, tačiau ir negalėdamas 
, kalbėti išlaikė veide šypseną ir jo 

atsakymai į klausimus raštu buvo 
giedrūs, žvilgsnis į save ir lanky­
tojus — optimistiškas. Kovo 28 d. 
jis mirė. Sustojusi širdis sutrum- 

' pino kančias.
P. Stanaitis gimė 1890 m. And- 

riškių kaime, Vilkaviškio apskri­
tyje. Baigęs Žaliosios mokyklą ir 
buhalterijos kursus Vilkavišky 4 
metus dirbo Būblelių valsčiaus sek 
rėtorium. Tom pačiom pareigom 
ptirsikėlęs į Aleksotą buvo paimtas 
į caro kariuomenę, beit joje išbu­
vo tik pusę metų. Dėl kojos sužei- 

Idimo iš kariuomenės buvo atleis­
tas. Grįžęs Lietuvon vėl tarnauja

uošviui

UI STANAIČIUI, 

gedule nuoširdžiai užjaučiame p. A.

Mirus vyrui, tėvui ir

P I J 

juodame praradimo
STANAITIENĘ, PALIULIŲ ir VASILIAUSKŲ šeimas ir

Iš tolimų Jungtinių Amerikos Valstybių reiškiu gilią užuo­
jautą p. Stanaitienei, dukroms ir jų šeimoms, mirus tau­
riam Zanavykui

PIJUI STANAIČIUI,

Kovo 30 d. šv. Kazimiero koply- 
čion, kurią P. Stanaitis mėgo lan- 
kylti, jis atkeliavo karste. Liūdno- 

j mis raudomis skambėjo tėvų mari- 
Ijonų giedamos egzekvijos. Juodo 
i gedulo Mišios ir Libera. Pasaky­
tame pamoksle klebonas kun. A. 

! Kazlauskas pasidžiaugė velionio
Juozas Matijošaitis

eilė paskutinei P. Stanaičio kelio- kviečiamas kovo 9 d. lėktuvu iš 
' Čikagos išskrido į Vakarų Vokie­
tiją, kur apsigyvens Vokietijos lie­
tuvių sielovados centre Bad Woe- 
rishofene ir čia talkininkaus Euro-

Kai vaikai nustoja būti vaikais
Vaikai, sulaukę 12 metų amžiaus, 

įžengia į naują išsivystymo fazę. 
Mergaitės bręsta greičiau ir prie 
šio lūžio prieina sąmoningiau, ne­
gu berniukai. Brendimas lydimas 
įvairių kūno ir dvasios permainų, 
kurios vyksta palaipsniui ligi to 
laiko, kol vakarykštis kūdikis tam 
pa jaunuoliu ar jaunuole. Žinoma, 
šis periodas gali būti labai aud­
ringas, žiūrint iš psichiško taško. 
Jis sunkus tiek vaikams, tiek ir 
tėvams. Sunkiausia būna tada, kai 
tėvai nesistengia ar neįstengia pa­
dėti savo vaikams, net bijosi pa­
žinti “naują žmogų”. Dėl vaiko 
psichikoje vykstančių permainų, 
vedančių prie atsisakymo be kri­
tikos klausyti tėvų įsakymų, vyks­
ta rimti konfliktai. Paauglys nori 
parodyti savo “aš”. Iš šio am­
žiaus vaikų mokykla jau reikalau­
ja savarankiško galvojimo, pasta­
tydama prieš juos rimtas mokslo 
problemas ir laikydama juos as­
meniškai atsakingais už pasiseki­
mus ir nepasisekimus. Todėl ir 
namie vaikai nori, kad juos trak­
tuotų kaip sąmoningas būtybes, o 
ne kaip “mamytės lepūnėlį” ir “tė 
velio mažytį”. Šiuose pereinamuo­
se metuose nereikia bijotis ant tra 
pių jaunuolio pečių uždėti kai ku­
rias pareigas. Padėjimas namuo-

se, rūpinimasis jaunesniais vai-

nansai bei kitos problemos — vi­
sa tai priduoda dvasinės jėgos be­
sivystančiam žmogui. Drauge rei­
kia atsargiai išaiškinti, kad va­
karykštis vaikas negali viską iš 
karto žinoti, mokėti ir turėti teisę 
kritikuoti. Jiems reikia parodyti ir 
įrodyti, jog paaugliai negali gy­
venti ir elgtis taip, kaip jiems pa­
šnibžda dar pilnai neišsivystęs pro 
tas, kad jie turi pasitikėti vyres­
niaisiais, linkinčiais jiems gero. I 
Tėvai gali namuose leisti paaug-1 
liarns išreikšti savo nuomonę. Turi j 
išklausyti juos ramiai, mandagiai 
— jokiu būdu ne ironiškai ar pa­
niekinančiai, nors jų samprotavi­
mai būtų ir neprotingi. Jeigu vai­
kas klysta, tėvai turi išaiškinti tai 
jam suprantama kalba, remdamie­
si jam suprantama logika. Jeigu ’ 
tėvai nekantrūs ir nelankstūs, gim 
sta pirmieji nesusipratimai. Visų

Pr. P.

Amerikos sostinės Vašingtono 
’didysis dienraštis “The Washing­
ton Post” plačiai paminėjo šiai* 
metais Amerikos federalinės val­
džios atžymėjimą gavusią lietuvę 
'daktarę Valeriją Raulinaitienę, 
i kuri kartu su kitomis penkiomis 
! Amerikos moterimis buvo išrink­
ta iš labiausiai pasižymėjusių 
Amerikos moterų tarpo. Daktarė 
Valerija Raūlinaitienė medicinos 
mokslus baigusi Lietuvoje, jau nuo 
1962 metų eina administracijos di­
rektores pareigas Illinois valsty-— Britų karališkos šeimas nariai ;i_____ . _

per apsilankymą Australijoje pa- binėje Downey Veteranų ligoninė- 
rodė daug neformališkumo. Kai-jje, turinčioje apie 2.500 lovų ligo- 
(bejosi su žmonėmis, maišėsi minio- niams gydyti.
se. Britų spauda ėmė rašyti, kadį ......... L’

' , . x . ... . - .- Vatikanas: Popiežius Paulius VIi tokia šeimyniška jų laikysena bu- l . , ...rrvvhka nanmm natini.
! tų iš jų labai pageidaujama ir pa- 
ičioje Anglijoje.
| — 17 metų mergaitė, rytų vokie­
taitė, iš čekų pusės perplaukė šal­
tu vandeniu Moravos upę ir išsi­
gelbėjo Austrijos pusėje. Po bai­
saus ir šalto pabėgimo patalpinta 
į ligoninę.

— Brazilijos mieste Ceara žiur­
kės suėdė požemio vielas ir tele- 

j fono susisiekimas buvo nutrauktas 
j su likusia Brazilija. Nurodoma, 
i kad Cearoje su 4 mil. gyventojų 

y-*-"--- j J i yra 5 milijonai žiurkių.dažniausiai tai būna ir įvyksta dėli
mažiausių menkniekių, bet vaikų! ...........................................
akimis žiūrint, tai jau reiškia tik-' Printed by Polpress Pty. Ltd., 
N -vaidr ir ratuoja pir-
mą įtrūkimą, kuris sunkiai uz- President of Lithuanian Catho- 
murinamas.

Paruošė V. Gražulis

lic Federal Committee, 19 Docker 
St., Richmond, Vic. 3121.

patvirtino dvyliką naujojo pasau­
lio vyskupų sinodo generalinio sek 
retoriato korespondenciniu būdu 
išrinktus narius ir sekretoriatą pa­
pildė paskirdamas tris savo at­
stovus — kardinolą Felici, Litome- 
rice vyskupą Trochitą iš Lenkijo* 
ir maronitų apeigų vyskupą Dou- 
mith. Pasaulio vyskupų sinodas J 
sekretoriatą išrinko Australijos kar 
dinolą Gilroy, Indijos kard. Gra­
cias, Vokietijos kard. Doepfner, 
Alžerijos kard. Duval, Brazilijoj 
kard. Rossi, Paryžiaus kard. Mar­
ty, Italijos kard. Poma, Afrikos 
kard. Zoungrana, JAV-ių kard. 
Dearden ir Karachi Yaounde bei 
Panamos arkivyskupas. Pasaulio 
vyskupų Sinodo generaliniam sek­
retoriatui vadovauja jau seniau 
popiežiaus paskirtas Lenkijos vys-popiežiaus pašertas Lėni 

] kūpąs Ladislovas Rubin.
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IS MŪSŲ

SYDNtJUS

Visais (eknaadiealais ir Iventė- 
rauskas, melbourniškio Antano mis Sydnėjuje lietoviikos pamal- 
Petrausko brolis. Už a. a. Kaži- dos Lidcombe St. Jaachim'* bažn.

ateinantį (prie Joha St.) 11 vai. 30 min. B- 
| pažintys nuo 10 vai.

Kun. Paira* Butkui

MELBOURNAI

Mirė Lietuvoje Kazimieras Pet­
rauskas,

mierą Mišių intencija 
sekmadienį.

A. A. Vlado Bitės mirties meti-į 
uės paminėtos praeitą sekmadie-; 
oį. Už jį skirta Mišių intencija, o 
po pamaldų pašventintas jo antka­
pis Box Hill kapinėse. Iš kapinių 
artimieji vyko į namus, kur velio­
nis gyveno. Čia taip pat buvo pa­
šventinti namai.

Prieš metus mirusios A. A. Ele­
nos Dagienės atminimui balandžio 
4 d. šv. Jono bažnyčioje buvo lai­
komos gedulingos lietuviškos Mi­
šios, dalyvaujant per 50 artimųjų 
žmonių, o po pamaldų visi daly­
viai nuvažiavo į Fawkner kapines, 
kur buvo pašventintas gražus gra­
nito paminklas.

Balandžio 11 d. susituokė Arū­
nas Skimbirauskas ir Jūratė 
Adamkavičiūtė.

Ateinantį šetadienj Parapijos tau 
trijų šokių repeticijos Lietuvių Na­
muose vyksta sekančia tvarka: 
11 vai. mažųjų ir 12 vai. vyresnių­
jų grupės šokėjams.

Ten pat 2 vai. repeticija LD Jau­
nimo koncerto dalyviam^.

BRISBANE

Brisbanės lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bašinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 

Telef.: 97 8715

OEELONGAS

Ateinantį sekmadien, balandžio 
19 d., Geelongo lietuviams pamal­
dos 10 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

MELBOURNAS
LOTERIJA

Melbourne Katalikių Moterų 
Draugija ruošia daiktinę loteriją.

Laimėti galima: 1. Paveikslą, 
2. Tranzistorių, 3. Kilimą, 4. Kavos 
■servizą, 5. Plokštelę.

Bilietus platina draugijos mote­
rys. Traukimas įvyks birželio 27 d.

Maloniai kviečiame visus išmė­
ginti laimę paremiant draugiją.

Katalikių Moterų 
Draugijos Valdyba

ko ncerto, jvykusio balandžio 
airių berniukų ir p. Elena Jo-

Iš Geelongo Raudonojo Kryž iaus fondui remti tarptautinio
d. Nuotraukoje tautinių šokių šokėja Lilija Šrėderytė, pora 

mantienė — Geelongo LB kultūrinė atstovė. Tame koncerte šalia mūsų tautinių šokių dar 
dalyvavo ir dainininkai *— Stasė ir Julius Lipšiai.

Nuotrauka ii "Geelong Advertiser" ,

ADELAIDĖ

A. f A. Jurgis Arminas 
(Glušauskas)

Kartą kalbėdami su a. a. Jur- Šiuo savo jaunu ryžtu J. Glušaus- 
giu abudu suitarėva, kad daugu­
ma mūsų tautiečių Australijoje 
miršta du kartus: pirmiausiai mir­
šta kaip lietuviai — pasitraukda­
mi iš lietuviško darbo bei veiklos, 
nesirodydami lietuvių parengimuo 
se, paniekindami savo gimtą kal­
bą ir tuo pačiu savo vaikams iš­
rašydami panašios minties dekre­
tus; tik vėliau toki lietuviai mirš­
ta antrąkart — kaip žmonės.

1970 m. kovo 22 d. įvykusiame I. Jurgis Arminas ir kaip lietuvis, 
tautinių šokių grupės “Klumpako- j ir Kaip žmogus kovo mėn. 19 d. 
L“ voėdjjc xiutaxta ■■■■•■ mirė tuo pačiu momentu ir todėl 

gistruoti šią grupę kaip atskirą dviguba mirtis yra ypatingai 
lietuvių jaunimo kuliturim vienetą, i”““— ------ - —- —
veikiantį ALB-nės ribose ir pasi- j viskame darbe ji*s neturėjo atos- 
reiškianti per tautinius šokius lie- ir ^keliaudamas sion neti- 
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MELBOURNAS
"KLUMPAKOJIO" Valdyba

1970 m. kovo 22 d. įvykusiame 
tautinių šokių grupės “7“ 
jis” posėdyje buvo nutarta užre-'J

lietuvių jaunimo kultūrinį vienetą, į skaudi visiems lietuviams. Lietu- 
veikiantį ALB-nės ribose ir pasi-, viskame darbe jis neturėjo atos-

Bronė Adomavičienė prieš Ve­
lykas buvo sužeista auto mašinos. 
Ji vyko į darbą ir einant jai per 
gatvę užkliuvo mašina. Sužeista 
ranka.

Jurgis ir Jonė Žalkauskai ba­
landžio 11 d. išvyko kelionėn. Jie 
lankysis Lietuvoje, Suomijoje, Šve 
dijoje, Norvegijoje, Anglijoje, Vo­
kietijoje, Amerikoje. Kelionėje ža­
da prabūti 8 savaites.

Kun. J. Petrauskas Malboumo 
arkivyskupo paskirtas St. Therese 
parapijos klebonu Albion priemies­
tyje.

tuviškoje veikloje.
Tautinių šokių grupės “Klum­

pakojis” Valdybą šiuo metu su­
daro sekantieji asmenys: Vytau­
tas Špokevičius — pirm., Riman­
tas Šarkis — sekret., Danutė Ma- 
šanauskaitė — ižd., Algis Šimkus 
— tautinių šokių vadovas.
Visais tautinių šokių grupę “Klum 

pakojis” liečiančiais reikalais pra­
šome kreiptis į sekančius Valdy­
bos narius: V. Špokevičius, 1(W 
Watsonia Rd., Watsonia, Vi. 3087 
(telef. 870 5584) arba R. Šarkis, 
42 The Corso, Parkdale, Vic. 3194 
(telef. 90 5579).

kėton paskutinėn kelionėn jis pa­
liko rašomoj mašinėlėj įsuktą, ne­
baigtą rašyti “Adelaidės Lietuvių 
Žinių” matricą.

J. Glušauskas gimė 1909 m. Bal 
bieriškio miestelyje, Marijampo­
lės apskrityje. Pasimokęs gimna­
zijoje dėl materialinių aplinkybių 
greitai turėjo ieškotis tarnybos. 
Brandos atestatą įsigijo Valstybės 
egzaminų komisijoje 1935 m. 1940 
m., Lietuvą užplūdus bolševikams, 
jis buvo paskirtas Miškų pramo­
nės komisaru. Tuo pačiu laiku jis 
dalyvavo ir priešbolševikinėje re- 
ristencijoje. Jam būdinga, kad a- 
pie šį laikotarpį jis nevengė kal-

kas Australijos lietuvių istorijon , 
įeina kaip pirmas lietuvių ryšinin­
kas, pirmas lietuviško laikraščio 
leidėjas, per jį pirmasis lietuviš­
kos knygos platintojas ir, 1951 m. 
jam Adelaidėje įsigijus nuosavą 
spaustuvę, pirmasis lietuviškų kny 
gų leidėjas Australijoje.

Atsiradus daugiau lietuviškų laik 
raščių ir laikraštėlių 1956 m. “Aus 
tralijos Lietuvis” sustojo. Sulie­
tuvinęs pavardę J. Arminas me­
tėsi į studijas ir sėkmingai baigė 
ekonomiją Adelaidės universitete. 
Tačiau ir mokydamasis nepasitrau 
kė iš lietuviško darbo barų akty­
viai dalyvaudamas lietuvių studen 
tų sąjungoje ir bendruomenėje, lie 
tuvių parengimuose, redaguoda­
mas Adelaidės Lietuvių Sąjungos 
leidžiamas “A. L. Žinias”.

Lietuvoje sakydavo, kad bitinin­
kai yra geri žmonės, nes blogų žmo 
nių bitės neprisileidžiančios. Apie 
J. Armino charakterį kalba ne tik 
30 jo paliktų bičių avilių, bet taip 
pat jo redaguoti ir leisti laikraš­
čiai — jis vertino kiekvieną lietu­
vį, neskirstydamas į — jie ir mes, 

i jo kultūringoje polemikoje atsi- 
. spindėjo gili erudicija, jis neko- 
■ vojo su vėjo malūnais.
1 Prieš keletą metų išgyvenęs šir- 
’ dies ataką, jautėsi sveikas ir ener- 
' ginigas, tačiau antras širdies smū- 
■|gis buvo mirtinas. Kovo 21 d. iš
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SKRANDŽIO OPŲ SUKĖLĖJAS i

Iki šiol buvo manoma, kad nėr-' 
vavimasis sukelia skrandžio opas 
tik žmonėms, bet pasirodė, kad ir[ 
kiaulės Skrandis genda nuo nėr-’ 

' vavimosi, nuo jaudinimosi. Belgų 
veterinaras stebėdamas kiaulių Į 

'skrandžius skerdyklose, pastebėjo 
'jų skrandžiuose opų, “vočių”. Pa­
sirodo, kad tas opas gauna tos 
kiaulės, kurios savo konkurenčių 

1 yra neprileidžiamos prie lovio su 
; maistu ir gėrimu. Tatai silpnes­
nes kiaules jaudina, ir jos gauna 

; opas skrandžiuose, o tatai savo 
Įruoštu mažina kiaulių svorį ir tuo 
kenkia jų augintojams. Mažuose 
ūkiuose kiaulės rečiau gauna tą li­
gą, bet iš mažo ūkio, perkeltos į 
didelį, greit sugadina savo skran­
džio sveikatą. Mat, mažoj kiauli­
dėje ramesnis gyvenimas, o di­
delėj — eina sunki kova dėl mais­
to: stipresnės kiaulės neprileidžia 
prie lovio silpnesniųjų.

JUOKINGOS PABIRO 
Nugirdo Strakalas Pfeputaa

Šiaudai prieš amžinybę

— Girdėjai, kad ponas Mergo 
gaudaitis už panelės Kuklaitytės 
pabučiavimą teisme gavo tris pa­
ras arešto?

— Tai šiaudai prieš amžinybę, 
palyginus su manimi, nes aš už 
tokį patį nusikaltimą gavau žmo­
ną visam savo varganam amželiui.

Tėviškas patarimas
šešiasdešimtmetis našlys, vedę* 

apyjaunę, gražią ir smarkią naš­
lę, į savo sūnaus prašymą leisti 
jam tuoktis su jam patinkama mer 
gina:

— Mano mielas
netoli ancipifi Ha t

Lietuvių Dienos Melbourne
L. D. M. RENGTI KOMITETO PRANEŠIMAS

1969 m. sudarytas komitetas lai- ! 
kui bėgant ir aplinkybėms verčiant 
buvo papildytas bei vieni jo na­
riai pakeisti kiltais. Dabartinis L. 
D. M. Rengti Komiteto sąstatas:

Pirmininkas — A. E. Liubinas, 
8 Lebanon St., Strathmore, Vic. 
3041, tel. 379 1294.

Sekretorius — E. Šeikienė, 54 
Davison St., Nth. Richmond, Vic. 
3121, tel. 42 2367.

Iždininkas — Br. Vanagas, 14 
Nash St., Glen Iris, Vic. 3146, tel. 
25 7185.

Spaudos vedėjas — I. Alekna, 
4/79 Union St., E. Brighton, Vic. 
3187, tel. 96 6013.

Vadovai atskirų parengimų:
Meno paroda — I. Jokuibauskie- 

nė, 52 Hannon St., Williamstown, 
3016, tel. 397 6676.

Tautiniai šokiai — H. Statkuvie­
nė, 3 Oak St., Hawthorn, 3122, 
tel. 86 7811.

Literatūros Vakaras — M. Mala- 
kūnienė, 9 Rayner St., Altona, 3018 
tel. 65 8468.

Jaunimo Koncertas — D. Bal- 
' Intienė, 307 High Street Rd., Mt.

Waverley, 3149, tefl. 277 3545.
Dainų Šventė — L. Baltrūnas, 7 

Stephens St., N. Balwyn, 3104, tel. 
8579449.

Sporto Šventė — J. Tamošiūnas,

s sūnau, jei jau 
negali apsieiti be moters, tai vesk 
ją, bet jei mano amžiuje taptum 
našlys ir vėl užsimanytum vesti 
ir dar jaunesnę už save, tai ge­
riau iš anksto kaip kirviu nukirsk 
savo gyvenimą, to tau vėliau ne­
teks gailėtis, kad vedei.

20 Quinn St., Heidelberg, 3084, tel. 
54 1350.

Teatras — E. Šidlauskas, 22 
Stradbroke Dr., St. Albans, 3021, 
tel. 396 2087.

Maitinimo Komisija: pirmininkė 
— E. Nagulevičienė, 39 Carween 
Ave, Mitcham, 3132, tel. 874 6410; 
vicepirm. — B. Šiivienė, tel. 584370

Butų Komisija: pirmininkas — 
A. Ramanauskas, 51 Gilbank St., 
Reservoir, 3073, tel. 47 7561; na­
riai: E. Balčiūnienė, tel. 42 6603, 
K. Čėšna, tel. 45 6188, E. Sidlaus­
kas, tel. 396 2087, J. Sadauskas 
(jnr.), A. Z. Jokūbaitis, tel. 444334,

Riebios istorijėlės
Ponia telefonu draugei:
— Vakar pas mane tas ponas 

Plepalas svečiam pasakojo tokias 
riebias istorijėlės, kad buvau pri­
versta jį išprašyti iš namų.

— Ir gerai padarei.
— Bet kas iš to, kad ir visi sve­

čiai jį išsekė, norėdami klausytis 
tolimesnių jo nepraustabumiškų 
plepalų.

Skundas

Draugas draugui:
— Nesiseka man su tomis mote-VjUU./j r*, zj. dvnuvcum, lcu. mucn, ...

Br. Vingrys, tel. 81 4737, K. Praš-jrimis: pirmoji pasiuntė mane po 
muitas, tel. 42 1511 ext. 284 (dar- ’ 
bo laiku), J. Adomavičius, tel.
317 7333, V. Špokevičius, tel. 433131

Skelbdami Komiteto, vadovų ir 
komisijų sąstatus, prašome tau­
tiečius bendraisiais Lietuvių Die­
nų Melbourne reikalais kreiptis 
žodžiu ar raštu į Komiteto Pirmi­
ninką p. A. E. LiUbiną, aukščiau 
nurodytu adresu, o reikalais, lie­
čiančiais atskirus parengimus, tie­
siog į tų parengimų vadovus.

Būtų malonu sulaukti iš tautie­
čių pageidavimų bei sugestijų, už 

i ką iš anksto dėkojame.
' Ignas Alekna

MELBOU.RNO LIETUVIŲ NAMAI

Nauja Apylinkės Valdyba

Melbourne LB visuotiniame su­
sirinkime balandžio 12 d., sekma­
dienį Melb. Liet. Namuose daly-' 
vavo 45 užsiregistravę tautiečiai.! 
f Apylinkės Valdybą buvo išrink­
ti sekantys asmenys: M. Didžys, 
jnr. — 39 balsais, H. Kaladė — 
35, D. Maželytė — 34, K. Mielda- 
žys — 30, J. Pelenauskas —- 27, V. 
•Klimas — 27, A. Zubras — 22, V. 
Sidabrą — 11. Kai J. Pelenauskas 
ir V. Klimas gavo po lygiai balsų, 
tai į Valdybą įėjo amžiumi vyres­
nis J. Pelenauskas, o V. Klimas’ 
liko kandidatu į Vaidybą. Netru­
kus naujoji Valdyba pareigomis 
pasiskirstė sekančiai: M. Didžys, 
jnr. — pirmininkas, J. Pelenaus­
kas — vicepirm., D. Maželytė — 
sekr., H. Kaladė — iždininkas, K. 
Mieldažys — narys kultūriniams 
reikalams.

Revizijos komisija: J. Didžytė 
— 38 balsais, J. Meiliūnas — 36, L. 
Bartas — 25. Kandidatai: A. Po­
cius 21 balsu, K. Kazlauskas — 15.

Garbės Teismas sudarytas be 
rinkimų, dalyviams paplojus: A. 
Mikaila, J. Antanaitis, J. Petraitis.

Svarstant sekančių metų biudže-j

PRANEŠIMAS
Visi tėvai, tutintieji priešmokyk­

linio amžiaus vaikų ir norintieji 
!juos leisti į steigiamą vaikų dar­
želį, kviečiami susirinkti į Lietu- 

Jvių Namų moterų seklyčią š. m.
! balandžio mėn. 26 d., sekmadienį, 
5 vai. p.p. trumpam pasitarimui.

ALB Melb. Apyl. Valdyba ir 
Melb. Kat. Mot. D-jos Valdyba

LATROBE VALLEY

bėti, kaip daugelis kitų, turėjusių ^v_ Kazimiero koplyčios, kur kun.

Bendruomenės susirinkimas

Š. m. balandžio 26 d. 18 vai. J. 
Lekniaus namuose, 104 Commer- 

įcial Rd., Morwell, šaukiamas vi­
suotinis Latrobe Valley Seniūni­
jos susirinkimas. Visi Seniūnijos 
tautiečiai prašomi skaitlingai da­
lyvauti. Seniūnas

AR NESI KARTAIS SKOLIN­
GAS UŽ ‘TĖVIŠKĖS AIDŲ’ 
PRENUMERATA?

Sugedus Jūsų T. V., Radio ai 
kitam elektriniam aparatui — są­
žiningai ir prieinama kaina pa 

i tai»y»
tą, K. Prašmutas —• Tėvų Komite-■ j KraMu.kae, 29 Camdon St., 
to vardu paprašė kad Melbourne pa#eo# Va|e Te|.f :35 5059
Parap1!05 Mokyklai butų skiriama elEcTR. SERVICE
150 dol., su kuo susirinkimas su-Į
tiko. ....... »• »x.

ryšių su Lietuvos okupantais, prie­
šingai, jis mėgo pasakoti apie sa­
vo dvilypę veiklą ir savo kaip ko­
misaro pasitannavimus lietuviams 
ir Lietuvai. Apie savo patirtį bol­
ševikinėje tarnyboje jis yra išspau 
šdinęs platų straipsnį: “Negirdė­
tas smurtas socializmo vardu’’ (Į 
Laisvę, 1942 m.).

Atidengęs atvirai savo politines 
kortas J. Glušauskas negalėjo lik­
ti Lietuvoje ją antrukart užplūs- 
tant bolševikiniam tvanui. Pasi-

A. Kazlauskas aukojo gedulingas 
mišias ir pasakė atsisveikinimo pa 
mokslą, gausaus tautiečių būrio 
a. a. J. Arminas buvo palydėtas į 
Centenial kapinės, kur prie kapo 
duobės ALB Adelaidės Ap. Valdy­
bos vardu žodį tarė pirm. V. Strau 
kas, A. L. Sąjungos vardu — pirm. 
P. Bielskis ir “Australijos Lietu­
vio” bendradarbių vardu — Pr. 
Pusdešris.

“Pasibaigė keliai ir klystkeliai, 
įtakai ir vieškeliai ir gyvenimo kryž

traukęs į Vokietiją 1948 m. baigė želėse kiti sikaito užrašus ir ženk- 
aukštuosius prekybos kursus Niur |jlUS_ Ateis ir jie, ateisime visi į šią 
nlberge.^ Tais ^pačiais jmetais išvy- ^ataų papėdę, į Tvėrėjo šauktą 

darbo sutarčiai atlikti paskirtas į 
Leigh Creek anglies kasyklas čia 
išleido rotatorium spausdintą pir­
mą Australijoje lietuvišką laikraš­
tį “Australijos Lietuvį”. Jis buvo 
išleistas gyvenant palapinėje, va­
karais pasišviečiant žibaline lik- 
tartia.

“Australijos Lietuvis” buvo pir­
muoju ryšiu lietuvių Australijoje, 
kada apie Bendruomenę ir lietuvis 
kas parapijas nė kalbos nebuvo.

kęs į Australiją ir dviejų metų [susirinkimą atsiimti savo užtar- 
nauto denaro .

Viešpatie, būk jam gailestingas.
Pr. P.

GEELONGAS
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MELBOURNO LIETUVIŲ NAMŲ
naujosios Jubiliejinės Salės iškilmingo atidarymo

įvyks balandžio 25 d., šeštadienį, 7.30 vai. vakare
LIETUVIŲ NAMUOSE, 50 Errol St., North Melbourne

Kadangi vietų skaičius ribotas, prašome bilietais apsirū­
pinti iš anksto pas P- Vingrį, tei. 81 4737.
Vakariniai rūbai. Vakarienę patieks Soc. Glob. Moterų D-ja
Bilietų kaina 5 dol. asmeniui

Lietuvių Namų Taryba

NAUJAI

V o
BALTIC

PAGAMINTA

D K A
ORIGINAL

yra lygi lietuviškai skaidriajai 
Melbourne papiginta kaina galima 
gauti pas

J. Člrvinską, 47 Gordon St., 
Fairfield, Vic. 3078

Pristatoma į namus

Ji

Loterija radio pusvalandžiui

Velykų pirmą dieną Melbourne, 
prieš prasidedant Adelaidės vai­
dinimui, Geelongo Apyl. Valdyba 
leido loterijon kosmetikos čemo­
danėlį, kurį padovanojo p. E. Jo­
mantienė (senj.) lietuviškam ra­
dijo pusvalandžiui paremti. Lai­
mingam bilietui traukti buvo pa­
kviesta Krašto Kultūros Tarybos 
pirmininko žmona p. Maksvytienė 
iš Sydnėjaus. Ištraukus bilietą pre 
uniją laimėjo geelongiškė p. C. Vai 
čėkauslkienė.

Geelongo Apyl. Valdyba nuošir­
džiai dėkoja p. E. Jomantienei 
(senj.) ir visiems tautiečiams už 
parėmimą vienokiu ar kitokiu bū­
du lietuviško radijo pusvalandžio.

Geelongo Apyl. Valdyba

Metbourho Lietuvių Namų nau- 
joteiois Jubiliejinės salės statybai 
aukojusių sąrašas Nr. 4 .

Skaitlinė skliausteliuose reiškia 
prieš tai aukotą sumą.

100 dol. aukojo Melb. Lietuvių 
Bendruomenės Valdyba (511).

Po 50 dol. — Sporto Klubos Var 
pas (640), kun. P. Vašeris ir A. 
Muceniekas (5).

Po 40 dol.: J. Gružauskas (25), 
J. Kalnėnas (102).

Po 25 dol.: A. Jokubauskas (320) 
A. ir E. Šurna.

Po 20 dol.: G. Antanėlis iš NSW, 
P. Bimba (60), V. Danius, K. Kal­
nėnas (5), J. Zaikauskas (142).

Po 15 dol. — O. ir I Alekna (250)
Po 10 dol.: L. Baltrūnas (20), 

L. Barkus (220), J. Jarinkevičius 
(10), I. Kaunas (135), M. Mušins- 
kas (20), V. Pošiūnas (75), A. O- 
beliūnas, J. Smilgevičius (171), R. 
Šemeta (20), St. Tamošaitis (110), 
J. Umbražiūnais (10).

6 dol. — V. Liubinas (100).
Po 5 dol.: V. Petras - Petruše­

vičius (40), Petruševičienė, A. 
Siaurus aitis.

3 dol. — J. Šeštokas.
M. L. Klubo Taryba reiškia nuo­

širdžią padėką visiems prisidėju- 
siems savo auka prie salės staty­
bos pasisekimo. Balandžio mėn. 
25 d. 7 vai. 30 min. vakare įvyks

kusią klaidą. Buvo parašyta, kad 
D-jos įn'ašas yra 496 dol., o turėjo 
būti 621 dol. Taigi su paskutiniu 
200 dol. įnašu Soc. Globos Moterų 
D-ja iš viso Lietuvių Namams da­
vė 821 dol. Mūsų visų Joms nuo­
širdus ačiū.

Per naujosios salės atidarymo 
iškilmes įėjimo bilietai prie durų 
nebus iš viso pardavinėjami. Dėl 
riboto vietų skaičiaus prašome ba­
liaus bilietais apsirūpinti iš anks­
to. Baliaus pelnas salės užbaigi­
mui.

velnių, antroji pati kažkur dingo, 
o trečioji — visą laiką vis dar te­
begyvena su manim.

Vedybiniame gyvenime
— Aš visuomet sugalvoju gerą 

pasiaiškinimą žmonai, kada vėlai 
naktį grįžtu į namus.

— O man kitaip išeina, nes ka­
da žmoną randu jau miegančią, 
tai, savaime aišku, nereikalinga* 
joks pasiaiškinimas, o kada ji ma­
nęs laukia, tai tada nėra jau man 
jokios galimybės nė prasižioti.

Truputis psichologijos
Jeigu kas geria tavo degtinę, rū­

ko tavo tabaką ir flirtuoja su tavo 
žmona, tai jis yra tavo draugas, o 
jeigu jis dar kartais pas tave mie­
ga ir dėvi tavo rūbus, tai jis yra 
tavo giminaitis.

M. L. K. Taryba

Teisinis patarimas
Teisėjas kaltinamajam:
— Kaltinamasis taip neprotin­

gai meluoja, kad nuoširdžiai pa­
tariu jam nusisamdyti advokatą.

Ne viskas taip
Mažasis Petriukas į savo tėtė# 

pamoką, kad gyvenime viską rei-
| kia pradėti nuo apačios, nuo dug-

Brangus Sportuojantis Jaunime 
ir Mieli Tėveliai,

1970 m. balandžio 18 d., šešta­
dienį, 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se įvyksta M.L.S.K. “Varpas’’ 
metinis susirinkimas, kuriame pra' 
šome Jus visus būtinai dalyvauti.

“Kas rūpinasi savo vaikais, tas 
taip pat domisi organizacijomis 
bei jų veikla, kuriose jų vaikai pri­
klauso”.

Po susirinkimo įvyks bendros 
vaišės bei linksmoji dalis jaunimui.

Tėvai prašomi atsinešti po lėkš-

no:
— Bet, norint išmokti plaukti, 

būtina nuo pat pradžios stengtis 
galimai ilgiau išsilaikyti pavir­
šiuje; priešingu atveju, priburbu- 
liavimas neišvengiamas.
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NARRE WARREN — $ 2188
DROUIN - $ 598
HEALESVILLE - $ 850

ŽEMĖ {VAIRIOSE VIETOVĖSE 
INVESTACIJAI ARBA NAMŲ STATYBAI

Prieinama kaina ir išsimokėjimas. Štai keletą iš mūsų sąrašų:
CROYDON — $ 2688
WOODEND - 798
SUNSHINE — $ 1788

Taip pat 190 akrų arti pajūrio (prie Seaspray, Sale). Par­
davimo kaina tik $ 5788, lengvos išsimokėjimo sąlygos.
Skambinti MR- TVERIJONAS tol. 67 7581 nuo 10 vai. ryto 
iki 3 vai. p.p.. Po darbo valandų skambinti tol. 846 0788.
WILLMORE & RANOELL, 150 Queen St., i aukštas, Melb.

salės pašventinimas ir atidarymo bę užkandžių 
balius. Tiesa, dėl lėšų stokos vir-l &ais metais s 
tuves užbaigimas, patogumų kam- yra daug
barių išdažymas ir didžiųjų lem- 'isoki reika] su ja ir JQ.
pų p-engimas atidėtas vėlesniam Į lba j reikalmga. 
laikui, todėl kūne darneturėjo da]yvavimas Jd vaik spor 
progos prisidėti paskubėkime, kad n “ -
iki Meno Dienų galėtume visus sta 
tyboS darbus užbaigti. I

to klubo susirinkime yra privalo­
mas.

, ui» uaiuuo uxvaigu.
Taryba taip pat atsiprašo Melb.' Jums tariame iki pasimatymo

Moterų Soc. Globos D-ją už įvy- M.L.S.K. "Varpa*" Valdyba

Optimistas
Siuvėjas į draugo užklausimą, 

kodėl jis taip sau mįslingai šyp­
sosi:

— Ar patikėsi, kad prieš valan­
dą laiko 95 metų amžiaus senis 
pas mane užsisakė brangoką sau 
aprangos eilutę su dviem porom 
atsarginių kelnių.

Pagaliau
Atkaklus, bet spaudos vis atme­

tamas rašeiva sakosi savo drau­
gui:

— Pagaliau, tai, ką parašiau, 
tikras esu, kad žurnalas priims.

— Novelę ar romaną?
— Piniginę perlaidą žurnalo pre 

numerate:.
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PLUNKSNINĖ BEI PŪKINĖ PATALYNĖ

= • Kontinentalinio stiliaus pūkinės kaldros, užvalkalai, pa- =
E galvės ir miegojimui maišai. • Parūpiname įvairių rūšių =
= pūkus. • Importuoti impilai (Damask, Brocade, Cambric) =
= bei aptraukimui medžiagos. • Mes atnaujiname ir išvalo- =
= me jūsų turimas kaldras bei jų apvalkalus. • Teiraukitės =
= raštu arba apžiūrėkite asmeniškai musų turimas medžią- E 
= gas. • Pirkite tiesiai iš gamintojų.

KIMPTONS FEATHER MILLS PTY. LTD.
= 5 BUDD ST., COLINGWOOD, VIC. 3066. Telef. 41 5073
= Priešais Techn. College. Atidaryta šeštadieniais 8-12 vai. E 
ftiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilliiiiiiiir

Eikvojant laiką

Kaimynė kaimynei apie kitas dvi 
kaimynes:

— Aš jau trečia valanda stebiu 
per tvorą, kaip jos, iš abiejų pu­
sių ramstydamos tvorą savo laši­
niais, nieko rimto neveikdamos, 
mala sau ir mala niekad nepails­
tančiais liežiuviais. Nesuprantu, 
kaip galima taip eikvoti tuštiems 
plepalams gyvenime tokį brangų
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